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I. AŞEZARE 

Urmele arheologice de tot felul rămase de la locuitorii comunei primi
tive, iar mai tîrziu din aşezarea daco-romană şi bizantină ce purta numele 
de Sucidava se găsesc astăzi ascunse sub vatra şi în împrejurimile actualei 
comune Celeiu, situată la 3 km spre apus de oraşul Corabia, reşedinţă a 
raionului cu acelaşi nume din regiunea Oltenia. 

Localitatea antică s-a dezvoltat pe malul stîng al Dunării, într-un 
punct unde se aflau condiţii favorabile pentru o viaţă economică uşoară. 
Drumul cel mare de comerţ (călcat adesea şi de oşti), care cobora pe 
Olt clin Transilvania, avea ca punct terminal şi loc ele trecere peste 
Dunăre aşezarea de la Sucidava. Dincolo de fluviu, în Bulgaria, rîul 
Isker se varsă în Dunăre în faţa Sucidavei. Pe valea lui apăruse încă 
din comuna primitivă un alt mare drum, care constituia calea cea mai 
dreaptă ele pătrundere în podişul Balcanilor, iar apoi spre coastele nordice 
ale Mării Egee. 

Aşezarea civilă a Sucidavei a luat naştere pe o largă şi înaltă terasă 
(cota 36) a Dunării. Către colţul de sud-est al acestei terase şi despărţit 
de ea printr-un mare şanţ natural, se află un mic platou mai ridicat (cota 
39,3). Acolo a fost locul cel mai favorabil pentru ridicarea unei cetăţui 
necesare apărării aşezării şi trecerii peste Dunăre. Privirea vizitatorului, 
îndreptată spre peretele abrupt al terasei, poate distinge uşor la baza 
lui un strat gros aluvionar format din nisip şi pietriş. Deasupra lui, în 
timpuri geologice imemorabile, vînturile au depus o pătură de argilă gălbuie 
(loessul) groasă de 6-10 m. Apoi, la suprafaţă s-a format treptat, pe o 
grosime de aproximativ o jumătate metru, pămîntul fertil atît de necesar 
agriculturii. 

Prosperitatea şi viaţa milenară a aşezărilor omeneşti ce s-au succedat 
la Celeiu şi-au tras seva din fertila cîmpie romănăţeană bună pentru cultura 
cerealelor, mai ales a grîului. Săpăturile arheologice au descoperit la Celeiu 
gropi cu grîu carbonizat, datate ca existînd din mileniul al III-iea î.e.n. 
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1. Inscripţie privind teritoriul Sucidavei 

Tot atît de multe înlesniri pentru trai le aducea Sucidavei lunca 
inundabilă a Dunării. De sub malul terasei ţîşnesc bogate izvoare cu apă 
curată şi rece. Lunca fluviului oferea, ca şi azi, loc de păşunat, păduri 
pentru lemne de foc şi construcţii. Pe valea Sneagului, situată la apus 
de Celeiu, se practica grădinăritul. 

O mare bogăţie a locului era pescuitul în bălţile Dunării. În gropile 
de aruncat gunoaie, existente ·din comuna primitivă şi pînă tîrziu în evul 
mediu, săpăturile arheologice au descoperit resturi bogate cu oase de peşti, 
cochilii de scoici şi de melci, coarne de cervidee sălbatice, colţi de porci 
mistreţi etc. Vînatul se piactica în codrii de pe malul Dunării din Bulgaria, 
poate şi în unele păduri ale cîmpiei romănăţene, dispărute treptat în 
cursul veacurilor. 

Mult timp, arheologii şi istoricii, impresionaţi de bogăţia descoperirilor 
antice, au crezut că ruinele rle la Celeiu sînt ale unui vechi oraş, dispărut, 
cu numele de Malva, fostă capitală a Daciei sudice. Controversa a fost 
clarificată în anul 1906, cînd s-a descoperit la Celeiu o piatră scrisă, datată 
în jurul anilor 250 e.n., unde se vorbeşte de teritoriul cetăţii Sucidava 
(territorium L.ucidavense). Vasile Pârvan, cel care a studiat acest docu
ment, observa că numele localităţii are ca literă iniţială pe sigma grecească 
( L.) şi nu pe « S » roman, deşi limba folosită pentru redactarea textului 
inscripţiei a fost cea latină. Căutînd şi alte exemple similare, savantul 
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român a ajuns la concluzia că 
litera grecească a fost folosită 
acolo spre a exprima sunetul 
« ş» inexistent în limbile greacă 
şi latină. Din aceasta el trăgea 
concluzia că numele localitătii 
noastre se rostea în limba get~ 
dacilor Şucidava (fig. 1). 

Sucidava romănăteană mai 
este mentionată în 'alte două 
izvoare s~rise. Într-un registru 
al demnitătilor administi-ative 
şi militare r~mane ( Notitia dig
nitatum ), rămas de la începutul 
secolului V e.n., se menţionează 
în cetatea Sucidava postul de 
comandă pentru un prefect al 
legiunii a V-a Macedonica. O 
sută de ani mai tîrziu, istoricul 
bizantin Procopius, descriind 

Fi_g XL . 
GIELI. 

--
2. Ruinele Sucidavei (după Marsigli) 

restaură1·ile unm cetăţi, executate de către împăratul său Iustinian (527-
565), înscrie în lista reparaţiilor şi cetatea Sycibida de pe malul stîng al 
Dună1·ii. 

În lumea triburilor daco-getice de la nord şi de la sud de Dunăre au 
existat si alte localităti cu acest nume, între care mai cunoscută a fost 
Sucidav~ de lîngă co~una Ostrov (r. Adamclisi, reg. Constanţa). 

Sucidava nord-dunăreană a apărut ca un important centru economic 
şi politic al unui trib geto-dacic numit Suci. Pînă la cucerirea romană, 
membrii tribului au fost stăpînii bogatului teritoriu agricol din cîmpia 
romănăteană. 

Din limba dacilor, numele geografic Sucidava se traduce: «Tîrgul sucilor» 
( dava, înseamnă aşezare, tîrg, oraş etc.). Denumirea a apărut cu cîteva 
secole înaintea erei noastre. Ea s-a păstrat pînă la începutul secolului 
VII e.n. cînd a fost uitată definitiv, în urma distrugerii Sucidavei şi împrăş
tierii populaţiei locale de către invaziile tribmilor avarice asociate cu ale 
slavilor. 

II. CERCETĂRILE ŞI SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA CELEIU 

La Celeiu, vizitatorul nu poate vedea azi decît fragmentele de zidărie 
scoase la lumină de lopeţile arheologilor. În rest, totul este nivelat şi 
ascuns sub pămînt, deşi pînă mai acum 70-80 ani, planul tuturor ruinelor 
mari se putea vedea la suprafaţa terenului. 
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Pentru prima dată ruinele de la Sucidava ne sînt descrise şi schiţate 
sumar, la 1691, de către învăţatul italian L. F. de Marsigli, colonel genist 
în armata austriacă. Preocupat de descoperirea urmelor podului lui 
Constantin cel Mare de la Dunăre, el scria despre cetatea de la Celeiu 
că« era o construcţie rectangulară aşezată pe malul Dunării în faţa vărsării 
lskerului sau mai precis a satului Ghighi. În incinta ei se văd unele zidării 
a căror folosintă antică rămîne încă necunoscută. Aici se deschide un drum 
pavat cu bolo'vani care la oarecare distanţă se leagă cu al împăratului 
Traian ce ducea de-a lungul Oltului în Transilvania». Desenul lui Marsigli 
ne dovedeşte că în acea vreme, marile ziduri de apărare ale oraşului antic 
şi ale cetăţuii romano-bizantine se păstrau la suprafaţa solului pe o înăl
ţime destul de apreciabilă (fig. 2). 

Legiuirile din 1830-1835 au stimulat cercetările arheologice din prin
cipate. Interesul pentru asemenea îndeletniciri a apărut curînd în sînul 
intelectualităţii din Muntenia. Mari amatori de antichităţi au fost, pe la 
mijlocul secolului trecut, banul Mihalache Ghica, vornic (ministru de 
interne) al fratelui său, domnitorul Alexandru Ghica (1828-1842) şi cum
natul acestuia, generalul Nicolae Mavros, directorul carantinclor statului 
de pe malul românesc al Dunării. Între l\favros şi Ghica ... « s-a dus -
după expresia lui Alexandru Odobescu - un adevărat război pc căpătate, 
în care se prăda, se răsturna şi se fărîma ţinutul cucerit ... cu ispravnicii, 
zapcii şi pomojnicii, ca să ridice satele, să sape şi să scormonească săla
şurile de vechi cetăţi, spre a aduce la Bucureşti. . . pietroaie antice şi 
bănuţi». Prea puţin ştim despre aceste săpături pripite, întrucît rezultatul 
lor a fost consemnat numai pa1ţial, de către colonelul Vladimir de Blarem
berg, în gazeta Muzeul Naţional, din anii 1836-1837. 

Tot cam pe atunci doi călători pasionaţi, inginerul hotarnic Alexandru 
Popovici de la Turnu SeYcrin şi învăţatul profesor August Treboniu 
Laurian trec pe la Ccleiu, fac schiţe şi notiţe despre ruine. Primul ne spune 
că zidurile cetăţuii romano-bizantine stau deasupra pămîntului pe o înăl
ţime de un stînjen, deşi o parte din ele se prăbuşiseră în şanţ în urma 
cutremurului din anul 1802. August Treboniu Laurian nota că arc sub 
ochi: « mulţime de vase şi de statue, parte din bronz, parte din marmură, 
ce s-au aflat aici, ci şi acum se mai află foarte multe monete vechi; noi 
înşine cumpărarăm de la ţărani cam 200 bucăţi, cele mai multe de aramă, 
foarte puţine din argint». El adaugă apoi că:« tot planul Sicibidei se poate 
lua, căci fundamentele zidurilor şi şanţului ce înconjoară cetatea se cunosc 
prea bine. Totul formează un patrat lung de 500 şi lat de 600 paşi. În 
unghiul cel de către sud-est se văd ruinele stătătoare ale cetăţuii ce se 
află pe o mică înălţime». 

Prin anii 1845-1866, maiorul Dimitrie Papazoglu, comandant al 
posturilor de grăniceri de la Turnul Măgurele pînă la Calafat şi gazetarul 
Cezar Bolliac, doi arheologi diletanţi şi pasionaţi colecţionari de lucruri 
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vechi, au răscolit de asemenea ruinele de la Celeiu. Papazoglu era atît 
de înamorat de arheologie, încît a scris chiar versuri naive despre trecutul 
şi vechile ruine ale Celeiului. În notiţele sale, pretinde a fi identificat la 
Celeiu: trei cimitire romane, un templu, cartierul nobilimii, capătul podului 
lui Constantin cel Mare şi altele. Cezar Bolliac a efectuat săpături mai 
îndelungate între ruinele Sucidavei. Rezultatele descoperirilor sale au 
fost publicate în ziarele Buciumul şi Trompeta Carpaţilor, pe care le 
conducea, precum şi în alte mici publicaţii. Obiectivele cercetate de el 
au fost cetăţuia romano-bizantină şi movilele funerare din jurul Celeiului. 

Primele săpături sistematice şi ştiinţifice s-au făcut în anul 1901 de 
către Gr. G. Tocilescu. Sub îndrumările sale, s-a săpat parţial perimetrul 
cetăţuii romano-bizantine, s-a scos la lumină portalul ruinat al podului 
roman şi s-a precizat sistemul de apărare cu ziduri, turnuri şi porţi ale 
oraşului Sucidava. Convingerea că la Celeiu se putea localiza oraşul 
Malva avea să şi-o schimbe Tocilescu cinci ani mai tîrziu, în urma desco
peririi inscripţiei care vorbeşte de teritm-iul Sucidavei. 

Vasile Pârvan, impresionat de importanţa urmelor romane de la 
Sucidava, intenţiona în 1910 să-şi deschidă cariera lui de arheolog 
de teren, cu mari campanii de săpături arheologice efectuate aici. Numai 
unele greutăţi de natură tehnică l-au silit să părăsească acest proiect. 
În schimb, el a publicat şi analizat mai multe descoperiri de la Celeiu, 
lămurindu-ne pentru prima dată organizaţia administrativă specifică 
Sucidavei. 

În două rînduri cetatea Sucidavei a avut de suferit de pe urma ocupa
ţiei germane. În 1918, ofiţeri nemţi au executat săpături abuzive în inte
riorul cetătuii si au distrus o mare clădire din cărămidă. A doua oară, 
în 1941, tru'pele 'hitleriste au dărîmat zidurile cetăţii, ca să folosească piatra 
la construirea şoselelor pentru trecerea tancurilor. 

Din 1936 s-au deschis la Sucidava campanii regulate de săpături arheo
logice conduse de autorul acestei lucrări. S-au realizat pînă acum 19 campanii 
de săpături care au dat la iveală importante descoperiri, pe baza cărora 
s-au obţinut concluzii istorice preţioase. Obiectele culese au îmbogăţit 
colecţiile muzeelor din Bucureşti, Corabia, Caracal, Craiova şi Orlea. S-a 
realizat un plan complet al cetăţuii rnmano-bizantine şi s-a clarificat, 
în mare parte, sistemul de apărare din jurul aşezării civile. 

III. FILE DE ISTORIE 

Începuturile vieţii omeneşti la Celeiu apar în epoca pietrei cioplite 
(neolitic). În malul Dunării s-au descoperit mai multe locuinţe din bîrne, 
lut şi stuf cu o singură încăpere (de 4 X 4m). În dărîmăturile lor au apărut 
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vase, rîşniţe şi diferite obiecte din piatră sau argilă, specifice comunei 
primitive din vremea culturii materiale denumită « Vădastra II» (mileniul 
III î.e.n.). Locuitorii acestei aşezări se îndeletniceau cu pescuitul, creşterea 
vitelor şi practicau chia1 puţină agricultură. Casele lor au fost distruse 
în urma unui incendiu. 

Perioada trecerii de la epoca pietrei cioplite la a bronzului este 
atestată la Sucidava prin existenta, în coltul de sud-vest al cetătii, a 
urmelor unei asezări închisă de u~ sant adÎnc. Oamenii de aici au 'trăit 
în timpul aşa-~isei culturi material~ «'Coţofeni», databilă la începutul 
mileniului al Ii-lea î.e.n., cînd se foloseau unelte de piatră iscusit cioplite 
şi lustruite, iar agricultura deţinea un loc mai important faţă de pescuit, 
vînat şi păstorit. Ei trăiau în locuinţe făcute din pari cu lipitură de argilă 
pe pereţi şi acoperite cu stuf, îngrămădite pe un spaţiu foarte restrîns 
(ci1ca 30 X 30 m). Din cauza îngrămădirii de locuinţe, în patru rînduri 
acest sătuc a fost mistuit de flăcări şi apoi refăcut. Olăria, confecţionată 
din lut amestecat cu pleavă şi pietricele, se împodobea în exterior cu 
benzi de crestături. Într-o locuinţă s-au găsit mai multe albii din lut 
pentru depozitat proviziile de apă folosită probabil şi la stingerea incen
diilor (fig. 23). 

Urmele arheologice izolate indică prezenţa unor locuiri în perioada 
bronzului şi a primei epoci a fierului (Hallstatt). În curtea actualei şcoli 
elementare s-a găsit un mormînt din cultura hallstatiană, avînd ca inventar 
funerar un vas mare si o cească cu toartă înăltată. O asezare extinsă 
ca suprafaţă apare la Celeiu n~mai în a doua ep~că a fieru'lui, cînd locul 
era ocupat şi stăpînit de tribul geto-dacic al sucilor. Descoperirile arheolo
gice sînt mult mai bogate pe platoul cetăţuii decît în aşezarea civilă. 
Sucii îşi modelau olăria cu mîna sau cu roata olarului, dintr-o pastă argi
loasă de culoare cenuşie, decorată în exterior cu rozete imprimate. Cu 
două-trei secole înaintea erei noastre, aşezarea lor începuse a fi vizitată 
de corăbiile negustorilor greci ce pătrundeau pe Dunăre .. În schimbul 
cerealelor, vitelor şi sclavilor, grecii din insulele Rhodos şi Cos le vindeau 
untdelemn şi vinuri fine, păstrate în amfore de pămînt. 

La începutul erei noastre, clasa înstărită a sucilor intră în legătură de 
schimb cu romanii. Pe vetrele locuintelor geto-dacice din cetătuie s-au 
descoperit monede, opaiţe şi vase roi'nane, aduse de peste Du~ăre mai 
înainte de cucerirea romană. Olarii locali au reuşit chiar a imita, cu puţin 
succes însă, vasele de lut romane. 

Tribul geto-dacic al sucilor ocupa o bună parte din cîmpia romănă
teană dintre Olt si Jiu. Pînă la venirea romanilor au stat linistiti la 
Sucidava, centrul 'tor administrativ-politic constituindu-l platoul, pe 'care 
avea să se ridice mult mai tîrziu cetătuia romano-bizantină. 

În timpul şirului de războaie dac~-romane, ei sînt alungaţi de pe 
acest platou, poate şi din aşezarea civilă, ca să se facă loc trupelor romane. 
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Locuinţele dacice din bîrne şi stuf au fost arse de cuceritori, iar platoul 
cetăţuii s-a transformat în cimitir roman. Timp de un secol şi jumătate 
(sec. II-III) s-au făcut înhumări romane pe acest platou. Pe teritoriul 
grădinii şcolii elementare din Celeiu, săpăturile arheologice au scos la iveală 
urmele unei mari fortificaţii patrulatere (cca 200 X 300 m), formată dintr-un 
şanţ de apărare şi un val de pămînt. În urma examinării resturilor arheo
logice culese din interiorul cetăţii de pămînt şi din fundul şanţului, s-a 
stabilit că acolo fusese un mare castru roman ocupat de trupe concentrate, 
pentru a se apăra împotriva lui Decebal. Dintre acestea cunoaştem 
(graţie unei inscripţii de pe un fragment de ţiglă) numai pe cohors I 
Lingonum venită tocmai din Britannia. 

După plecarea soldaţilor, în anul 105 e.n., locul lor l-au luat primii 
colonişti stabiliţi la Sucidava. La început, ei au constituit un modest sat, din 
care avea să se dezvolte de jur împrejur tîrgul, mai apoi oraşul roman, pe o 
suprafaţă de circa 25 hectare. Vremea de maximă extindere şi înflorire 
a acestui oraş a fost prima jumătate a secolului III e.n. Mai bine păstrate, 
din complexul gospodăriilor oraşului, sînt puţurile de apă de formă cilin
drică si zidite din cărămizi. O atare fîntînă construită din cărămizi ovale, 
adîncă de 17 m, cu diametrul gurii de 0,84 m, s-a descoperit lîngă actuala 
şcoală elementară. Fiind bine conservat, monumentul antic a fost restau
rat, aşa încît el se foloseşte şi azi. 

Deşi Sucidava a ajuns la o însemnată dezvoltare economică şi adminis
trativă, îndeplinind un rol asemănător cu cel al oraşelo1, ea nu a obţinut 
totuşi rangul de municipium ori colonia. Din punct de vedere juridic, 
şi-a păstrat situaţia de comună rurală ( pagus sau vicus ), a cărei organi
zaţie o deducem din textul inscripţiei ce vorbeşte despre teritoriul său. 
Piatra respectivă s-a pus în sănătatea a doi împăraţi (numele nu li se dă) 
cu ocazia refacerii templului zeiţei N emesis, prin grija consilierilor teri
toriului Sucidavei ( curiales territorii Sucidavensis). Prin analogii cu alte 
organizaţii similare din Dobrogea şi alte regiuni ale imperiului roman, 
ne dăm seama că Sucidava era centrul administrativ al unui mare teri
toriu rural-agricol condus de doi magistraţi, aleşi pc cinci ani ( quinquen
nales ). Aceştia erau ajutaţi în munca lor de către <lelegaţi ai comunelor 
şi satelor ( curiales ), toţi numiţi dintre prop1ietarii de seamă ai regiunii. 
În Sucidava mai stătea şi un comandant militar, cu misiunea de a supra
veghea întreaga viaţă a te1itoriului, din care se stl"Îngeau mari cantităţi 
de cereale pentru nevoile a1·matei şi populaţiei civile din alte părţi ale 
imperiului roman. Dacă oraşul ar fi fost promovat ca municipiu sau colonie, 
s-ar fi dezvoltat în teritoriul lui numeroase proprietăţi mijlocii şi mari 
ale cetăţenilor romani. În acest caz nu s-ar fi putut impune locuitorilor 
predarea unor importante cote de cereale. 

În marea ei majoritate, populaţia de pe teritoriul cetăţii Sucidava se 
compunea din băştinaşi geto-daci lipsiţi de cetăţenia romană, asupra cărora 
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exploatarea Romei era mai dură. Mănoasa cîmpie romănăţeană le aducea 
însemnate recolte cerealiere; lunca Dunării le oferea fîneţe pentru vite, 
iar pe terasa fluviului cultivau viţa de vie. Despre viticultură ne 
informează un interesant testament, rămas gravat (fragmentar) pe o 
piatră din care reproducem: « Doresc şi poruncesc a se da îngrijitori
lor mormîntului meu venitul celor două iugăre de vie şi folosinţa casei 
care este legată de mormîntul meu şi să se cedeze numai cu condiţia 
mai sus scrisă. . . . . . Aceste vii împreună cu casa să fie l'ezervate .... 
fără drept (asupra lor) pentru moştenitorii mei, neputîndu-se da sau 
înstrăina. Dacă cineva ar voi să le vîndă sau să le înstrăineze, ceea ce s-ar 
face împotriva voinţei din testamentul meu, vînzarea sau înstrăinarea 
să fie nule şi (vinovatul) să plătească o amendă de. . . mii de dinari». 
Acesta este de fapt şi cel mai vechi testament cunoscut pe teritoriul patriei 
noastre. Nu ştim azi locul unde se aflau cele două iugăre de vie, casa şi 
mormîntul anonimului testatar. Întrucît la romani nu era permis să se 
facă înmormîntări în interiorul oraşului, deducem că via, casa şi mormîntul 
se găseau în afaia lui, într-un loc unde fostul proprietar - un om bogat -
dispunea de o mică fermă ( villa rustica). 

Cu totul lacunar şi numai din cîteva inscripţii, ne este cunoscută popu
laţia oraşului Sucidava. Este sigur însă că între zidurile şi în teritoriul 
său de ţară s-au aşezat mulţi veterani originari din provinciile romane 
îndepărtate. La Sucidava este înmormîntat veteranul Gaius Crispinius 
Firmus, originar din oraşul Aspendus (Asia Mică), înrolat soldat în legiunea 
I Italică de la Novac, lingă Şiştov în Bulgaria şi apoi stabilit cu 
familia sa ca proprietar, pe teritoriul de Ia nord de Dunăre. Un caz 
asemănător este Quintus Philippicus, venit de Ia Edessa din Macedonia 
şi angajat 20 de ani ca stegar ( signifer) în legiunea V Macedonica. Fiind 
în retragere la Sucidava, a decedat în vîrstă de 40 de ani. Cum el nu 
avea familie, de ridicarea pietrei lui de mormînt s-au îngrijit meşterul 
zidar ( architectus) Antonius şi curelarul ( coriarius) Titus, în calitate de 
moştenitori, pare-se foşti sclavi ai defunctului. Moştenitorii au hotărît 
să se sculpteze pe faţa de sus a pietrei de mormînt un frumos portret 
al defunctului. Veteranul, îmbrăcat în costum militar, stă în picioare între 
două coloane şi poartă în mîna dreaptă steagul legiunii sale încărcat cu 
şase decoraţii ( phalerae). Vulturul, ca simbol al legiunii, apare pe un glob 
aşezat mai sus. De jur împrejur, faţa întregii lespezi este sculptată cu 
elegante motive vegetale (fig. 22). 

Dintre veteranii proprietari la Sucidava, inscripţiile ne-au păstrat 
şi alte nume, ca ale centurionilor Probus şi Ceselinus, ce trăiseră acolo pe 
la începutul secolului III e.n. 

Sclavajul la Sucidava şi în teritoriul ei cunoscuse o largă dezvoltare, 
în funcţie de muncile agricole, dar nu s-au păstrat ştiri despre aceşti 
robi rurali (.familia rustica). În schimb există un preţios document privitor 
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la activitatea a doi sclavi, Zoticus si Salvianus, folositi ca sefi ai oficiului 
de vămuire (servi vil/ici). În anii lS0-183, cei doi primesc' poruncă de la 
Claudius Xenophon, procurator financiar al Daciei sudice, să ridice o 
inscripţie în cinstea împăratului Commodus, ceea ce şi fac. Zoticus şi Salvi
anus erau sclavi de stat, oameni instruiţi în probleme de fisc; unul încasa 
taxele de trecere peste Dunăre pentru mărfuri şi călători, altul pe drumurile 
ce se întretăiau în oraş. Avînd în vedete că pe la Sucidava-Oescus se 
scurgeau mari cantităţi de mărfuri importate dintr-o provincie în alta, 
veniturile oficiilor de vamă de pe ambele maluri, erau însemnate. Ambii 
erau sclavi numai cu numde, fiindcă prin atribuţiile ce îndeplineau ajun
seseră mai puternici decît mulţi oameni liberi, ceea ce le permitea să strîngă 
avere ca să-şi răscumpere libertatea. Zece ani mai tîrziu, îl regăsim pe Salvi
anus avansat ca dispensator al provinciei Asia, un fel de casier-contabil 
general, unde lucra tot mb ordinele aceluiaşi Claudius Xenophon. 

Dezvoltarea meşteşugurilor la Sucidava a fost stînjenită de lipsa materiei 
prime. Descoperirile arheologice arată că au existat ateliere de construcţii, 
de ceramică, de pielărie şi mici topitorii de metal. Cu excepţia 
oglinzilor de plumb, ce se vindeau la mari depărtări, toate produsele meşte
şugă1 eşti erau destinate nevoilor locale. În vecinătatea Sucidavei nu erau 
cariere de piatră. De dincolo de Dunăre se aduceau, gata cioplite în rocă 
calcaroasă, coloane, capitele, statui, sarcofage de piatră etc., în general 
piese de mari dimensiuni. Sculpturile de dimensiuni mici, executate în 
piatră obişnuită, puteau fi produse în unele ateliere de la Sucidava. Cele 
din marmură veneau pe Dunăre de la mari depărtări (Grecia, Orient etc). 

Prin secolul II e.n., elementele înstărite din oraş importau din Apus 
vase ceramice de lux, cu decor în relief şi frumos patinate (terra sigillata). 
Olarii locali au ajuns însă în scurt timp să imite aceste vase (desigur în 
condiţii inferioa1e), ceea ce a dus la stagnarea comerţului cu ele. 

În straturile arheologice s-a păstrat o marc cantitate de vase, întregi sau 
fragmentare, fapt ce înlesneşte datarea lor şi cunoaşterea tehnicii de lucru 
(fig. 4). Toate vasele produse de olarii romani în secolul II e.n. sînt de culoare 
ro~ie, bine arse şi cu pereţii groşi. Începînd cu prima jumătate a veacului ur
mător, tehnica începe să decadă. Olăria se execută dintr-o pastă negricioasă 
şi sfărămicioasă, iar unele tipuri de vase dispar. Formele des întîlnite, 
mai ales în morminte, sînt ulcioraşele cu una sau două torţi, ulcelele, 
cu bazinul vălurit si albioarele de lut destinate frămîntării cerealelor 
şi legumelor opărite (mortaria). Prea puţine vase poartă nume sau ştampile. 

Cercetările arheologice au surprins în mai multe rînduri cîteva cup
toare de olari. Un cuptor circular, descoperit în 1963, fusese săpat în 
pămîntul sănătos şi era protejat de ploi printr-un acoperiş din ţigle mari. 
Se compunea din două etaje: celdejos,cudiametrnldel,70m (cu vatră 
de foc), iar cel de deasupra (camera de ardere), în chip de cupolă, servea 
arderii vaselor. Tavanul, care le separa, era susţinut de un pilon central 
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4. Ceramică din sec. II - IX e.n. 

din pămînt şi fusese perforat de nouă orificii pentru circulaţia căldurii 
de la vatră la vase. O monedă, găsită în camera de foc, datează acest 
cuptor în anii 238-244 e.n. (fig. 3). 

Olarii locali produceau şi opaiţe (luccmae) cu ajutorul a cîte două 
tipare de lut. Numărul celor descoperite precum şi formele lor sînt foarte 
variate. Se prefera copierea produselor mai fine aduse din Apus, realizate 
acolo în cuptoa1ele unor olari vestiţi ca Armenius, Cassius, Fortis, Octa
vius, Sextus, Vettus şi alţii (fig. 24). Lipsa pietrei pentru cioplit reliefuri 
şi figurine i-a îndemnat pe aceiaşi olari să le toarne din pămînt ars. 

Pentru a compensa lipsa lemnului şi a pietrei necesare zidăriilor 
obişnuite, la Sucidava s-a dezvoltat producţia de cărămizi, ţigle şi olane. 
Spre deosebire de alte localităţi, ştampilele cu numele producătorilor 
imprimate pe ele sînt rare. Aceasta arată că nu existau ateliere mari de 
comercializare şi oricărui gospodar îi sta la îndemînă posibilitatea de a 
le fabrica. S-au descoperit cărămizi şi ţigle de mărimi impresionante: 
0,65 X 0,65 X 0,08m şi 0,52 X 0,42 X 0,06m. Multe erau trimise peste 
Dunăre pentru construcţiile civile şi militare din oraşul Oescus. Producţia 
de ţigle şi cărămizi a fost mult mai mare în secolele IV-V e.n., cînd garnizoa
nele ce au trecut prin cetate aveau grijă să le însemne cu numele lor (fig. 8). 

Între oraşele Daciei, Sucidava deţine întîietatea în privinţa descoperirii 
de către arheologi a diferitelo1· obiecte turnate în plumb: greutăţi, oglinzi, 
bile de praştie, plăci cu figuri religioase etc. Descoperirea unor bare şi 
plăci mari, dovedeşte că la Sucidava funcţionau ateliere care prelucrau 
acest metal. Produsele atelierelor de turnat plumbul erau trimise de aci 
pe toată valea Dunării. 

Mari meşteri au fost plumbarii din Sucidava în executarea unor rame 
destinate micilor oglinzi de sticlă . Jumătate din numărul descoperirilor 
din întregul imperiu toman revine Sucidavei. Numărul cel mai mare de 
oglinzi provine de la un templu ce fusese închinat zeului Bacchus şi Nim
felor (88 piese). Unele rame sînt semnate cu nume de meşteri ca Brutus şi 
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Lollianus. Repertoriul lor ornamental cuprinde 
22 de tipuri şi este format din elemenete deco
rative geometrizate, vrejuri de viţii, plante, 
animale, nimfe, ustensile de pregătit vinul şi 
altele. Un exemplar are o inscripţie aiiezată 
printre butoaie, cupe, struguri şi o presă de 
viticultor. Se citeste dorinta: «dă-mi să beau» 
(da vinum). Ra~ele de ~glinzi din Sucidava 
sînt printre cele mai artistice produse ale ate
lierelor metalurgice locale din secolele II-III 
e .n. (fig. 26). 

O singură descoperire semnalează existenţa 
unor ateliere pentiu turnat bronzul. Nu departe 
de poarta sudică a oraşului şi lîngă marginea 
străzii antice, s-au identificat urmele unui 
modest atelier,' formate dintr-o vatră, resturi 
cu zgură de aramă, oase calcinate şi cîteva 
aplice (podoabe) turnate şi lăsate pe loc. Această 
modestă topitorie nu realiza piese originale, ci 
copia podoabe şi fibule turnate în atelierele 
mari ale impe1iului. Din exterior se aduceau 
statui mari de bronz (fig. 5 A-C). 

Din insulele egeene se aduceau, pînă în 
prim~ jumătate a secolului III e.n., amfore 
cu vin şi uleim-i fine, exportate de producători 
greci ca Stratoneikos, Sozon, Charteos şi alţii. 
Comerţul cu regiunile sudice a înlernit pătrun
derea la Sucidava a unor monede de bronz 
emise de către ora9ele Philippopolis (Plovdiv), 
Odessos (Varna), Marcianopolis şi Pautalia 
(toate în Bulgaria), Niceia, Nicomedia, Anchialos 
(to~te 'În Asia Mică) şi altele. 

Cultele păgîne de la Sucidava sînt cunos
cute din inscripţii şi diverse rep1ezentări plas
tice. Ne este semnalat un singur templu al zeiţei 
Nemesis, păzitoarea dreptăţii, pare-se divini
tatea ·principală protectoare a oraşului şi teri
toriului său. Un loc de seamă în credintele 
locale îl detineau zeii, a căror sferă de cult se 
lega de e~onomia fundamentală a regiunii, 
adică de agricultură, ca: Ceres , Diana, Pria
pus, Nimfele, Bacchus etc. . . În secolul al 
Iii-lea, se acorda o mare preferinţă ş1 unor 
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zei neromani, dar cu c1·edinţe şi practici de cult misterioase şi foarte 
atrăgătoare pentru minţile naive. În lista acestora se înscriu zei 
orientali ca Mithras (fig. 27), Jupiter Dolichenus, Attis (fig. 7), iar dintre 
cei locali geto-dacici, aşa zişii « Cavaleri danubieni». Urme de creştinism 
apar numai în secolul IV e.n. 

Înflorirea economică şi dezvoltarea urbanistică a Sucidavei au fost 
strîns legate de venitul"ile teritoriului său rural, extins între Dunăre, 
Olt, Jiu şi un hotar nordic ce-l despărţea (mai jos de Caracal) de teritoriul 
coloniei Romula (Reşca, r. Caracal) . Cercetările arheologice de pînă acum 

6. Figurine din marmură, reprezentînd pe 
Fortuna şi Serapis 

7. Statuia lui Attis (fragment) 

au stabilit urmele a cel puţin 30 
de sate romane dispărute, care 
intraseră în sînul acestei organi
zaţii. Marea lor majoritate s-a 
dezvoltat pe valea Dunării, Oltu
lui şi în lungul drumului roman 
dintre Sueidava şi Romula. Din 
cauză că stiinta de carte se răs
pîndise c'u t~tul slab în satele 
romane, puţina istorie ce le-o 
cunoaştem se r educe azi la stu
diul unor modeste fragmente 
ceramice şi de zidărie vizibile pe 
sol. Puţinele inscripţii găsite vor
besc numai de cîţiva proprietari 
locali, în general veterani colo
nizaţi. 

Din satul roman situat la Groj
dibod, se cunoaşte o diplomă 
militară, emisă la 22 martie 129 
e.n. Titularul ei a fost soldatul 
Eupator, născut la Sebastopolis, 
în nordul Asiei l'\fici, de unde 
fusese înrolat într-o unitate de 
cavalerie staţionată pe Olt. După 
ce-şi îndeplinise anii de serviciu 
sub drapel, împăratul Hadrian îi 
acordase cetăţenia romană, lui şi 
celor cinci fii ai săi, împropietă
l'indu-1 în mănosul teritoriu al 
Sucidavei. 

Cel mai înfloritor sat roman 
al t eritoriului sucidavens a fost 
pe locul actualei comune Orlea 
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(6 km vest de Celei). Inscripţiile ne-au păstrat numele mai multor 
proprietari de acolo, între care şi pc al olarului Marcus Martinus, 
din atelierul căruia parc-se a fi ieşit ~i o frumoasă figură de tera
cotă cu chipul lui Silen. O piatră gravată, păstrată acum în muzeul comunal 
din Orlea, poartă inscripţia abrasax şi rămîne unul dintre cele mai vechi 
documente privitoare la existenţa unei comunităţi cteştinc e1·etice în nordul 
Dunării. 

Dintre satele romane de pe malul drept al Oltului, merită a fi semnalat 
cel dintre Jieni-Rusăncşti. S-a descoperit acolo cca mai mare piatră de 
mormînt din Dacia (4 m îmălţine), purtînd numele octogenarului Aelius 
Valens Esbenus, proprietar însemnat de pămînt şi sclavi. După al treilea 
nume ce poartă, el parc a fi fost un daco-get romanizat. Monumentul 
i s-a înălţat de către soţia sa Syra şi libertul Fortunatus, ca moştenitori, 
la origine foşti sclavi şi probabil fraţi. 

După părăi::irca Daciei de Amelian, la 271 e.n., romanii şi-au rezervat 
în continuare stăpîni1ca asupra unor capete de pod, întărite cu cetăţi, 
pe malul nordic al Dunării. Se confirmă astfel ceea ce scria istoricul 
Procopius în secolul VI c.n.: « Împăraţii romani de odinioară spre a împie
dica trecerea barbarilor ce locuiau pe partea cealaltă a Dunării, au împînzit 
cu cetăţi întregul ţărm al fluviului, ridicînd fortăreţe şi castele nu numai 
pe partea dreaptă, ci pe ici şi colo şi pe cealaltă parte. Aceste întărituri 
le-au făcut nu ca să fie de necucerit, dacă cineva le-ar fi atacat, ci să 
nu lase malurile fluviului lipsite cu totul de apărători, barbarii din acele 
regiuni evitînd asediul oraşelor. Cele mai multe dintre întărituri erau 
formate dintr-un singur turn; de aceea cu drept cuvînt se numeau mono
pyrgia, şi desigur puţini oameni le apărau dinlăuntru; dar aceasta ajungea 
pe atunci să bage groaza în popoarele barbare, ca să se teamă de a ataca 
pe romani». 

Monedele şi alte materiale arheologice dovedesc la Sucidava o stăpî
nire romană continuă, <le la Aurelian (270-275) pînă la Theodosius II 
(4-08-450). În decursul acestor ani, <lin punct de vedere administrativ 
şi militar, Sucidava a făcut parte din cadrul provinciei Dacia Ripensis, 
creată <le Aurelian pc actualul teritoriu al Bulgariei (în faţa Olteniei). 
Aurelian strămutase legiunea V Macedonica de la Potaissa (Turda) la 
Oescus, adică în faţa Sucidavci. Ştampilele de pe ţigle şi cărămizi indică 
la Suci<lava, în secolele II-IV, prezenţa cohortelor a III-a şi a IV-a din 
această legiune, comandate de un pMefectus (fig. 8). 

Păstrarea continuă a Sucidavei sub control i-oman i-a înlesnit lui 
Constantin cel Mare (306-337) să o transforme într-o mare hază militară, 
din care avea să pornească expediţii victorioase împotriva populaţiilor 
din Dacia şi să recucerească zona de cîmpie a Olteniei şi Munteniei de 
astăzi. În acest scop, a ridicat la Celeiu o cetăţuie puternică, a construit 
un pod peste Dunăre şi a restaurat drumul roman. Nu este de mirare că 
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cele mai numeroase monede şi resturi ceramice descoperite la Sucidava, 
sînt din epoca lui Constantin cel Mare şi a fiilor săi. Acelaşi împărat restau
rase şi cetatea Drobeta (T. Severin), construise din temelii o fortăreaţă 
la vărsarea Argeşului (Constantiniana Daphne) şi reparase multe altele 
de pc malul stîng al Dunării. Se pare că zona lui de anexiuni teritoriale 
avea ca limită nordică valul numit azi (< Brazda lui Novac», ce porneşte 
de lîngă T. Severin şi trece prin Craiova - nord-Caracal - Titu-Ploieşti 
- Mizil. 

Folosind descoperirile monetare de la Celciu, putem conchide că de 
la Aurelian şi pînă în timpul domniei lui Valens (364-378), zidurile de 
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apărare ale oraşului roman erau încă în 
picioare, deci interiorul lui putuse fi locuit 
de populaţia civilă. Evenimentele istorice 
ce au urmat după bătălia de la Adria
nopole (378) au determinat şi o restrîngere 
a oraşului în jurul cetăţuii. După această 
dată, el a avut de suferit de pe urma atacu
rilor popoarelor migratoare. Populaţia 
civilă s-a înghesuit în cetate, acum săpîn
du-se propabil un şanţ de apărare (lat de 
4,50m şi adînc de 3,50m) la nord de zidul 
sudic al oraşului. 

Absenta monedelor si a ceramicii romane 
din prima'jumătate a s:~colului al V-lea, în 
afara zidurilor cetăţuii, duce la presupu
nerea că de acum înainte întreaga popu
latie civilă, formată din familiile soldatilor, 

8. Ştampile din sec. III-IV e.n. a 'fost silită să se adăpostească num~i în 
aplicate pe cărămizi şi ţigle romane r ·1· ' l 

iortăreaţa m1 itară împl'eună cu mtregu 
ei avut. De altfel, resturile arheologice 

culese din săpături au confirmat îngrămădirea ci în acest loc. 
În nici o cetate romană de pc malurile Dunării inferioare nu s-au 

găsit atît de numeroase nume ale unor unităţi militare, imprimate pc 
ţigle şi cărămizi ca la Sucidava. Ele ne confirmă importanţa strategică 
a locului în secolele IV - V e.n. şi prezenţa unui important comandament 
ţinut de un prefect al legiunii a V-a Macedonica. În afară de această 
garnizoană formată din cîteva sute de luptători, atunci cînd cetatea a fost 
atacată puternic de populaţiile migratoare, sau avea nevoie de restaurări 
importante, comandantul de la Sucidava a apelat la sprijinul tuturor 
garnizoanelor romane, de pe malul d1-cpt al Dunării, cc intrau în compo
nenţa provinciei Dacia Ripensis. Aceste detaşamente, în trecere pe la Suci
da va, şi-au marcat numele pe ţiglele şi cărămizile lucrate acolo. Ştampilele lor 
arată unităţi militare venite de la vărsarea Cernei pînă la gurile Oltului (fig.8). 
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Constatăm la Sucidava activitatea trecătoare a unor detaşamente 
trimise prin grija prefecţilor, ce comandau fracţiuni de legiune (a V-a 
Macedonica şi a XIII Gemina), la Oescus, Varinia (Lescoveţ-Bulgaria), 
Utum (vărsarea Oltului-Bulgaria); Pontes (în faţa T. Severin) şi Cuppae 
(Colubaci în nordul Serbiei). Dar în afară de aceste trupe, documentele 
respective indică şi prezenţa unor detaşamente de ostaşi auxiliari veniţi 
clin acelasi sector. Resturile de cultură materială, rămase de la soldatii 
din secol~le IV - V, ne ajută a-i identifica ca limitanei sau riparienses, ~n 
fel de soldaţi de graniţă. Ei nu se încadrau în armata permanentă a impe
riului. Puneau mîna pc arme numai în caz de pericol şi se adunau în cetă
ţuie. Locuiau cu familiile lor în diferite sate din jurul Sucidavei. În timp 
de linişte se ocupau cu agricultura, pescuitul, creşterea vitelor şi alte 
îndeletniciri. Lotul de pămînt cc deţineau li se acorda în schimbul obliga
ţiei de a presta pe frontieră serviciu de pază şi apărare. Dacă nu-şi înde
plineau misiunea respectivă, pierdeau pămîntul. Fiii lor puteau cultiva 
în continuare acele parcele agricole, cu obligaţia de a se încadra în corpul 
limitaneilor. Primejdia permanentă, munca grea pe ogoare şi sărăcia 
acestor soldati-tărani aflati la marginea imperiului si în fata incursiunilor 
migratoare, c;.plică incult~ra ~i regresul lor tehnic. În afară'. de ştampilele 
aplicate de comandat pe cărămizi şi ţigle, nu au mai rămas documente 
scrise de ei. 

Inventarul barăcilor soldatilor din cetate contine adesea obiecte nero
mane, specifice producţiei po,pulaţiilor migratoa~e. Este o bună dovadă 
că în sînul garnizoanei din Sucidava se înrolau şi clemente din triburile 
« barbare» apropiate. Desigur, aceşti recruţi neromani erau colonizaţi în 
aceleaşi condiţii oferite limitaneilor. Din punct de vedere social-economic 
situaţia 101 se apropia de a colonilor romani. 

Aceste miliţii de graniţă se înarmau cu ceea ce puteau şi nu constituiau 
o forţă militară puternică, dar reprezentau un punct strategic de seamă, 
capabil de a împiedica trecerea migratorilor peste Dunăre, pînă în 
momentul sosirii ajutorului dat de armata regulată a imperiului. Numai 
atunci cînd populaţiile migratoare vor poseda şi ele maşini de asediu de 
tip roman, rezistenţa limitaneilor din cetate va fi dată peste cap şi 
întreaga lor viaţă economico-militară va fi destrămată. 

La frontieră, Sucidava constituia un filtru pentru« barbarii» cc doreau 
să pătrundă pc cale paşnică în imperiu ca recruţi şi coloni. Comandantul 
cetăţuii Sucidava avea misiunea de a examina cererile acestora şi, în acela~i 
timp, de a da alarma la sud de Dunăre, în caz că la nord de fluviu se 
anuntau atacatori. 

C~ multe cetăţi de pe ambele maluri ale Dunării, Sucidava îndeplinea 
şi o importantă funcţie economică, supravegheată de comandanţii locali. 
Sub zidurile ci avea loc un schimb activ de mărfuri între romani şi 
lumea din afara hotarelor imperiului. Negustori de neamuri diferite se 
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întîlneau acolo, în timpul uncr bîlciuri periodice, folc ind ca mijloc de 
schimb moneda romană. 

Începînd cu veacul al IV-iea, Sucidava sprijină activitatea misionarică 
de răspîndire a creştinismului la nord de Dunăre. Din această vreme datează 
cele mai vechi urme de crestinism găsite în cctătuic. Actiunca de pătrun
dere a creştinismului în mijÎocul populaţiei daco-~omane 'şi a migratorilor 
din Dacia, era lăsată în grija episcopatului, cc funcţiona în oraşul vecin 
Oescus. 

Situaţia devine grea pentru Sucidava din momentul cînd hunii orga
nizează jafuri şi cuceriri pc valea Dunării inferioare. Attila a fost primul 
dintre şefii « barbari» ce şi-a organizat un corp special cu care asedia 
cetăţile romanilor. Maşinile lui de război au permis lichidarea, i•înd pc 
rînd, a oraşelor întărite şi a cetăţilor romane de pe ambele maluri al1~ 
fluviului. Istoricul Procopius ne informează că: « După trecere de timp, 
năvălind Attila cu o armată mare, fără greutate distruse din temelii 
aceste fortificaţii şi, neîmpot1ivindu-i-se cineva, jefui un vast teritoriu 
al romanilor». 

Săpăturile arheologice de la Sucidava au căutat să determine momentul 
cînd cetăţuia a căzut pradă acestor atacuri hunice. Primul război al lui 
Attila, pornit din Pannonia (Ungaria de azi) spre Dunărea inferioară, se 
termină în 442 cu distrugerea oraşului Ratiaria (Arcer-Palanca în apropiere 
de Vidin). Foarte probabil că în acest an Sucidava să nu fi fost atacată. 
Dar în mod sigur, în 44 7 cînd se produce a doua mare expediţie hunică 
asupra imperiului roman de răsărit, Sucidava a fost lichidată. Hunii 
ajung pînă la Marea Neagră şi mai mult de 70 de centre romane întărite 
sînt dărîmate de Attila. Una din marile bătălii dintre huni si romani s-a 
desfăşurat pe malurile rîului Vit din Bulgaria, deci nu dcp~rte de Suci
dava. Acolo a căzut eroic în luptă, însuşi comandantul suprem al oştilo1 
romane din provincia Dacia Ripcnsis. După numeroase victorii şi jafuri 
(din anii 447-448), Attila impune grele condiţii de pace romanilor. Între 
altele, el va anexa teritoriul dintre Dunăre şi Balcani, ceea cc va duce la 
pierderea cordonului cetăţilor romane de la Dunăre, între care se afla şi 
Sucidava. Tîrgurilc cc funcţionaseră pînă atunci pc malul Dunării sînt 
mutate pe linia noii frontiere. 

Descoperirile arheologice au dat la iveală un strat de incendiu gros de 
peste o jumătate de metru, în cenu~a căruia ultimele monede datează 
de la împăratul Theodosius al II-iea. Sub presiunea unor grave eveni
mente, vetrele soldaţilor, ce locuiau în barăcile cetăţuii, au fost părăsite în 
grabă. Lîngă ele s-au găsit depozite monetare, vase, lămpi, mănunchiuri 
de chei etc. (fig. 28). Attila a atacat fortăreaţa cu puternicele sale mijloace 
de asediu, în fata cărora garnizoana s-a retras fără o rezistentă serioasă. 
Pozitia defensiv'ă a cetătuii, cu adînca sa centură de santuri, 'era atît de 
pute~nică, încît asediul' hunilor putea fi ţinut pe l~c ~uit timp. Dar 
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ceea ce a determinat garnizoana să se retragă, a fost situaţia generală 
dezastruoasă în cetăţile vecine de la sud de Dunăre, trecute prin foc şi 
sabie de către furtunosul Attila. Este posibil ca însăşi garnizoana să fi 
dat foc cetăţuii în momentul retragerii pripite peste Dunăre. 

Pustiirile lui Attila au fost aşa de puternice, încît trei sferturi de veac 
Sucidava nu a mai fost locuită. Reînfiriparea vieţii începe în timpul 
domniei împăratului bizantin Iustinian, fapt confirmat de istoricii vremii 
şi de descoperirile arheologice de la Celeiu. Procopius ne-a transmis o 
importantă ştire: «Nu departe de Cetatea Hunilor (p1obabil vechea 
Varinia) este o regiune unde erau două întărituri pe fiecare mal al Dunării, 
una în Illyricum numită Palatiolon, iar alta dincolo, Sycibida. Ele fiind 
ruinate şi restaurîndu-le împăratul Iustinian a pus stavilă invaziilor 
barbare». Castelul Palatiolon se află lîngă Oescus, iar Sycibida (nume 
scîlciat de scriitor) se identifică cu Sucidava din faţa lui. Campaniile de 
săpături de la Celeiu au adeverit cele spuse de Procopius. Demn de reţinut 
este rolul strategic important pe care-l atribuie acelaşi istoric cetăţii ca 
« stavilă în faţa invaziilor barbare», adică împotriva atacurilor avarilor 
şi slavilor din Dacia. 

Un decret al împăratului Iustinian, dat în anul 535, cu prilejul reorga
nizării vietii bisericesti pe valea Dunării, arată că la acea dată se înche
iase opera de refacere' a tuturor cetăţilor bizantine de apărare din Peninsula 
Balcanică, deci şi de la Sucidava. Răstimpul de 8 ani, de la înscăunarea 
lui Iustinian şi pînă în 535, apare prea scurt pentru o lucrare aşa de 
vastă. Săpăturile de la Sucidava demonstrează că circulaţia monedelor 
bizantine se deschide acolo cu domnia lui Iustin I (517-527), deci mai 
înainte ca Iustinian să se fi încoronat. Nepotrivirea dintre datele arheolo
gice, culese la Sucidava şi ştirea din decretul lui Iustinian îşi găseşte expli
caţie. Opera de refacere a întăriturilor de la Dunăre a putut fi iniţiată 
chiar sub Iustin I, cînd nepotul său, Iustinian, era coregent. Deci prinţul 
moştenitor s-a ocupat direct, în tot timpul, de această muncă. Perioada 
scurtă de timp l-a determinat pe istoricul de curte Procopius să indice 
pc Iustinian drept unic realizato1 al ei. 

Timp de aproape un secol, cît au stăpînit bizantinii la Sucidava, tabăra 
garnizoanei s-a restrîns numai între zidurile cetăţuii constantiniene, restau
rată de ei. Dincolo de aceste ziduri (adică pe aria vechiului oraş civil 
roman) nu întîlnim nici o monedă, nici o urmă ceramică şi nici un fel de 
clădire care să ateste o locuire în secolul VI c.n. Nu e greu să se înţeleagă 
că rest1îngerea vieţii locale a fost impusă de permanentul pericol menţinut 
de popoarele migratoare din imediata vecinătate a localităţii. Nesiguranţa 
şi zilele de restrişte ale cetăţuii rezultă, în primul rînd, din construcţia 
aşa-zisei « fîntîni secrete». 

Despre traiul garnizoanei bizantine în secolul IV se ştiu prea puţine 
lucruri. Lipsesc inscripţiile pe piatră şi pe cărămizi, fiindcă acum dispă-
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ruse obiceiul ca trupele să-şi însemne numele pc ele. Dar, modestul inventar 
de ohiectt>, găsite pe lîngă vetrele din locuinţele soldaţilor, dovedeşte că 
avem de-a face tot cu limitanei. Viaţa lor era acum şi mai grea. Înghe
suiţi în cetăţuie, î~i cultivau ogoarele în condiţii vitrege. Pe una din 
vetrele lor, mai bine păstrată şi lucrată din cărămizi, s-au găsit vase 
întregi şi diferite obiecte. Oalele de fiertură, modelate în lut negru amestecat 
cu pietricele, sînt lipsite de podoabe. Opaiţele, catarămilc şi alte obiecte 
de bronz aveau simboluri creştine (fig. 24; 25; 36). În săpăturile de la 
Sucidava, s-au descoperit ~i singurele monede de aur pc care le aY<·m 
din secolul VI (Iustinian şi Tiberiu Constantin). 

Cu toată situaţia precară din Sucidava bizantină, localitatea continuă 
a fi un important tîrg de graniţă cu legături de schimb în întreaga vale a 
Oltului. Un preţios deneral (greutate etalon din sticlă numit şi semissis = 
= 1,810 gr), descoperit în săpăturile din cetăţuie, dovedeşte că exista la 
Sucidava un birou special de măsuri şi greutăţi. Principala lui misiune 
consta în verificarea calităţii monedelor de aur şi de argint care ieşeau 
şi intrau aici. Mica greutate de sticlă poartă efigia şi numele lui Flavios 
Gerontios, prefectul oraşului Constantinopol în anul 561 şi şef al biro
ului de măsuri şi greutăţi din capitala imperiului (fig. 10). 

Dintre resturile de cultură materială lăsate de bizantini la Sucidava, 
numeroase sînt amforele de diferite forme si dimensiuni. În marea lor 
majoritate, aceste vase s-au marcat cu vops~a de minium, mai ales cele 
cc se importau cu vinuri şi untdelemnuri fine. Inscripţiile lor sînt impor
tante docu mente pentru istoria economică a regiunii şi pentru problema 
răspîndirii creştinismului. Pe gîtul multor amfore se însemna cu grijă 
capacitatea vasului exprimată în sextari şi submultipli (un sextarius = 
= 0,555 1) (fig. 30). 

Existenţa amforelor explică comerţul intens ce se făcea între Sucidava 
şi regiunile egeene pe de o parte, între cetatea de la Dunăre şi lumea 
barbară din Dacia pe de altă parte. 

Marea majoritate a acestor recipiente poartă semne şi texte religioase 
creştine. Întîlnim cruci, monograme vechi creştine, literele apocaliptice 
A şi Q şi altele. Pe gîtul vasului se aşterneau cu litere grece~ti o serie de 
formule bisericeşti ca: « Isus s-a născut din Maria», « Maica Domnului», 
« Fiul lui Dumnezeu», « Mila Domnului», « Dumnezeu prea strălucit», 
«Lumina lui Dumnezeu» etc. (fig. 11). 

* 
Cu anii 578 e.n. siguranţa pentru cetăţile bizantine, de pc ambele 

maluri ale Dunării de jos, începe a deveni din ce în cc mai periclitată. 
Pc cîmpiile Daciei se înjghebează uniuni militare de triburi avaricc ~i 
slave în scopul revărsării lor peste Dunăre. Împăratul Mauriciu Tiberiu 
nu putea interveni efectiv, fiind prins în războiul cu perşii. Abia în 592, 
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el poate să concentreze pe malurile Dunării forţe militare însemnate, spri
jinite de o bună flotă de război. Situaţia era aşa de gravă, încît prezenţa 
permanentă a împăratului la Dunăre, era absolut necesară. Cartierul său 
de comandă fusese stabilit în castelul Palatiolon, deci faţă în faţă cu Suci
dava stăpînită încă de bizantini. Probabil, pe la Palatiolon-Sucidava a 
trecut corpul expediţionar al generalului Priscos, trimis a lovi triburile 
slave ale lui Ardagast, stăpînc pe Oltenia şi Muntenia. 

După doi ani de lupte, situaţia bizantinilor era precară. Slavii deveni
seră atît de puternici, încît armatele imperiale nu mai pot face faţă nume
roaselor lor incursiuni peste Dunăre. La un moment dat ei atacă prin 
surprindere puternica cetate Novac, salvată de eroica apărare a popu
laţiei civile, fiindcă trupele lui Mauriciu soseau mereu cu întîrzicrc. Fără 
urmări trainice rămîne pentru bizantini si strălucita victorie obtinută 
asupra slavilor de un alt general bizantin, Petros (597). Toc~ai în 
acest mcment intră în acţiune, alături de slavi, însemnate forţe ale 
avarilor. 

Succesiunea regulată şi hogată a monedelor bizantine din cetăţuia 
Sucidava, înti-e anii 587- 597, dovedeşte clar că garnizoana ei nu a putut 
fi clintită de acolo şi a rezistat cu succes tuturor atacurilor date 
de slavi. 

Marele şi definitivul dezastru al Sucidavei avea să se întîmple în 
anii 599--600, o dată cu invazia avarilor. După sistemul lui Attila, avarii 
pornesc din Pannonia, pentru ca rînd pe rînd să atace şi să distrugă cetă
ţile bizantine de la Dunăre, începînd cu Singidunum (Belgrad) şi sfîrşind 
cu Tomis (Constanţa). Puternica organizaţie defensivă, creată de Iusti
nian pe ambele maluri ale fluviului, a fost total destrămată, regiunea ar3ă 
~i prădată, iar populaţia s-a împrăştiat în mare parte, pentru a scăpa de 
robia avarică. 

Este absolut sigur că acum a fost lichidată definitiv şi rezistenţa din 
cetăţuia Sucidavei. Observaţiile arheologice culese în timpul săpăturilor, 
au confirmat acest eveniment. Pc întreaga suprafaţă a cetăţuii, acolo 
unde nu s-au produs răscoliri, se distinge un strat de arsură gros de 20-
30 cm. În complexul lui apar ultimele monede şi fragmente ceramice 
bizantine. Pătura de arsură dovedeşte un puternic incendiu care a mistuit 
numeroase locuinţe din lemn, înghesuite în cetăţuie. Locul acestor locuinţe 
este stabilit prin vetrele de bucătărie lucrate din cărămizi. În stratul 
de arsurti s-au găsit mai multe săgeţi din fier, de un tip cunoscut în arma
mentul avarilor. Ele au formă piramidală cu trei aripioare laterale. Sînt 
fără îndoială vîrfuri de săgeţi aruncate de ace~tia din afara zidurilor, în 
timp ce asediau cetăţuia. 

În retragere, bizantinii au folosit aceleaşi metode de evacuare şi distru
geri, cunoscute din timpul asediului lui Attila. Nu pericolul unei pătrun
cleri avaricc în cetăţuie i-a determinat să plece din ea, ci situaţia dezas-
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truoasă generală de la sud de Dunăre, unde pustiirile avaro-slavice afec
ta~eră un mare teritoriu. Garnizoana a fost evacuată fără să se dea lupte 
în interiorul ei, a luat ceea ce se putea transporta mai uşor şi în retra
gP re a incendiat totul. Lîngă vetrele locuinţelor bizantine întîlnim 
ohiPcte de mică valoare (vase, opaiţe, monede de bronz, unelte, clopote 
etc.). 

Distrugerile combinate, avaro-slave, au fost atît de mari, încît de la 
sfîr~itul secolului al VI-lea şi pînă în plin veac al IX-iea, urmele de viaţă 
omenească locală lipsesc complet. În aceste trei veacuri de întuneric se 
pare că populaţia se împrăştiase cu totul din Sucidava. Se dăduse uitării 
chiar şi numde vechi daco-getic al locului. 

Primele mărturii asupra reînfiripării unei aşezări omeneşti la Celeiu 
Ic întîlnim în secolele IX-X, prin descoperirea a două ulcioare, numite 
df' arheologi « protobulgare» (aflate în Muzeul din Craiova). Aceste 
ulcioare au silueta de amforă antică, dar cu fundul plat. Pe gîtul şi fundul 
lor se păstrează nişte semne specifice olăriei folosită pe teritoriul primului 
stat feudal bulgar din ţinutul oraşuh1i Varna. Acestea s-au găsit într-un 
mormînt săpat pe o terasă, situată între satul Celeiu şi Valea Sneagului. 
Ele datează din vremea cînd la nord de Dunăre se extinsese stăpînirea 
bulgară (sec. IX-X) şi pot fi considerate ca o producţie a olarilor 
locali (fig. 4). 

Tot pe aceeaşi terasă (deşi nu s-au făcut încă săpături) s-au descoperit 
urme de bordeie vechi, cu resturi de olărie împodobită cu linii simple şi 
unele monede bizantine din bronz. De astă dată este sigur că în 
veacurile X-XI apăruse un sat românesc pe locul respectiv, a cărui 
dăinuire (cu ajutorul aceloraşi materiale arheologice) poate fi urmărită 
pînă în prima jumătate a secolului al XIII-iea. Acesta este vechiul sat 
Celeiu, cu nume slav. El se rînfiripase după ce Carol cel Mare (către 
sfîrşitul secolului VIII) distrusese puterea politică a avarilor, care controlau 
trecerea dintre Sucidava şi Oescus. Regele franc nu anexase aceste locuri. 
Ele intraseră în stăpînirea şefilor bulgari de la sud de Dunăre, care aveau 
tot interesul ca locul acesta de trecere peste fluviu să funcţioneze în bune 
condiţiuni. Hanii bulgari ţineau sub control militar o parte din fosta 
Dacic, de unde aduceau mai ales sare. Cel mai important drum al sării 
sc scurgea pe Olt, spre locul de tr2cerc peste Dunăre, de la Celeiu. 

Cam în jurul anului 1000, Celeiul stăpînit de bulgari intră, probabil, 
sub controlul bizantinilor, care acum dominau malul drept al Dunării. 

Î:1 anul 1241 asupra acestor regiuni se abate pîrjolnl pustiitoarei invazii 
a tătarilor. Vechiul sat Celeiu este împrăştiat şi distrus. Populaţia s-a 
salvat fugind în bălţile Dunării ~i în pădurile din apropiere. 

În 1247 Celeiul apare menţionat în faimoasa diplomă a cavalerilor 
ioaniţi. Acest net fusese dat de regele Ungariei, Bela al IV-lea, unor 
călugări-soldaţi cc urmau a se stabili la Severin. 
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Săpăturile arheologice au reuşit să identifice Celeiul secolelor XIII-XV 
chiar pe ruinele cetăţii romano-hizantine. După retrngcrea tătarilor, popu
laţia se îngrămădise în acest loc, apărat de şanţul cetăţii şi poate de 
zidurile în parte ruinate. În cetăţuie s-au descoperit numeroase pod.ele 
de lut, aparţinînd unor bordeit~ româneşti cu o singură încăpere, vetre de 
bucătărie, resturi de olărie şi unelte de muncă. Olăria din această vreme 
era de culoare roşie, cu pereţii subţiri, bine arşi, iar ca podoabă avea 
benzi în linii adîncite şi dese p e gît şi buză. Lîngă vetrele acestor casc
bordeie s-au găsit vase întregi foarte frumoase ca formă: cănuţe, ceşti 
înalte, sfeşnice de lumînări etc. (fig. 12 şi 13 ). 

De pe cetăţuie, prin veacul al XV-lea probabil, în urma uno1· atacuri 
turceşti, Celeiul îşi mută vatra pe aripa de apus a actualuh \ teritoriu 
ocupat de comună. Sătenii au avut mult de suferit de pe urma incursiu
nilor turceşti de peste Dunăre. Mulţi au plecat în bejenie spic munţi, 
de unde nu s-au mai întors. O parte din cei fugiţi au întemeiat satul 
Celeiu din ţinutul Gorjului. 

Mari neajunsuri au avut celei<:nii romanaţeni şi pe timpul domniei 
lui Mihai Viteazul. Armatele lui Sinan Pasa i-au silit să se fortifice în 
colţul de sud-est al cetăţii. În acet>t loc se 'poate vedea şi azi un şanţ 
mare de apărare prin care se izolase o parte clin vechea fortificaţie, în 
lungul marelui zid al cetăţuii, refăcut cîndva de Iustinian. În interiorul 
acestei redute s-au găsit monede de argint de la împăratul german Rudolf 
al II-lea (1572-1612) şi de la Sigismund Bathory, voievodul Ardealului, 

I 
r 

L 
12. Căniţă de lut din sec.' XIV 

contemporan cu Mihai Viteazul. Veacuri 
de-a rîndul, sătenii din Celein au fost clă
casii unor mosii mănăstiresti si boieresti. 
N~mulţumirile' acestor explo,ataii au izb~c
nit în 1848, cînd în număr mare şi la 
îndemnul revoluţionarului progresist Popa 
Radu Şapcă, au mers la Izlaz ca să par
ticipe la revoluţie. Cu ajutorul unor bătrîni 
clin Celeiu s-a putut stabili locul unde Popa 
Şapcă îşi avea bordeiul. El se afla lîngă cetă
tuie. Reformele lui Cuza V odă au dus la 
Împroprietărirea sătenilor din Celeiu ş1 
la dcz-voltarea satului. 

IV. URMELE ORAŞULUI ROMAN 

Săpihurile arheologice din ultimii ani 
au determinat parţial dezvoltarea urba
nistică şi planul sistemului de apărare ale 
oraşului Sucidava. Nu se ştie nimic precis 
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despre străzile, pieţele, clădirile publice şi casele particulare din interior, 
fiind total distruse sau acoperite de construcţiile actuale din comună. 

Creşterea numărului locuitorilor a determinat extinderea treptată a 
aşezării, în afara vechiului castru de pămînt, pc o arie ce a atins, pe la 
mijlocul secolului al III-lea e.n. circa 25 hectare (pl. I). 

Cercetă1ilc arheologice arată că sistemul de fortificaţie a oraşului antic 
cuprinde trei mari etape. Se pare că, în a doua jumătate a secolului al 
II-lea e.n„ aşezarea civilă a fost închisă cu un şanţ, ce va fi avut spre 
interior un val de pămînt. Acest şanţ nu merge peste tot în linie dreaptă. 
Azi se poate vedea la suprafaţa terenului numai pe latura nordică a 
a~ezării. Avea o lărgime de 8 m şi o adîncime de 3,50-5,50 m. Rostul 
lui era de a marca o limită aşezării şi a constitui un element de apărare 
împotriva cetelor mici de jefuitori, hoţi sau« barbari». De aceea capetele 
lui de apus şi de răsărit se terminau în malul Dunării. 

Într-o a doua fază, pare-se către începutul secolului III e.n. , cînd 
tîrgul era prosper ~: i deci mult ameninţat de jafurile popoarelor migra
toare car.~ puteau veni prin surprindere de pest,~ Olt, s-a simţit nevoia 
unor întărituri mai puternice. Acum s-a înălţat împrejurul oraşului un 
zid de piatră, cu spatele sprijinit pe un val de p .ămînt ( agger) şi avînd 
în faţă şanţul cel vechi de apărare. Acest zid nu este peste tot paralel 
cu şanţul, de aceea spaţiul dintre ele (berma) are o lăţime variabilă. În 
foarte puţine locuri, s-au mai păstrat fragmente din acest zicl de apărare, 
ce fusese lucrat în grabă, din piatră amestecată cu bucăţi de cărămidă, 
prinse în mortar. Într1~aga centură defen
sivă căpăta:;e forma unui trapez, cu baza 
mare sprijinindu-se pe malul Dunării, iar 
cea mică, tle la nord, pe lîngă actuala 
şosea Corabia-Bechet. 

La temelii, zidul avea lăţimea ele 2-2,4 
m, fiind mai gros la turnuri şi porţ,ile de 
apărare. Cam din sutii în sută de metri pe 
linia zidului, existau turnuri pătrate de 
apărare puţin ieşite în afara frontului şi 
de mărimi potrivite Ul,70 X 9 m). Came
rele ce închideau aceste turnuri erau strîmt e 
(l,65 X 5,6 rn) încît nu puteau adăposti 
mulţi luptători. În cele suprapuse se 
puteau strîng·~ arme, proiectile şi mici. 
maşini de apărnre. 

Fără îndoială că în această fază de 
fortificare a ornşului, pe fiecare din cele 
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patru laturi exina cd puţin cite o poartă. Săpăturile au identificat 
pînă acum poarta de pe latura nordică, largă de 4·,30 m şi apărată de 
două turnuleţe pătrate (3,65 X 4.,40). Spaţiul din interiorul acestor două 
turnuri era atît de mic (I ,~·o X 1,85), încît este de presupus că Ia bază 
turnurile fuseseră umplute cu pămînt. Dacă nu aveau deasupra o cameră, 
ele serveau drept bastioane pe terarn cărora sc aşezau maşini de război 
pentru aruncat pietre şi alte proiectile. 

A treia etapă de fortificare a oraşului se înregistrează Ia mijlocul Sf'CO

lului al III-lea e.n., în vremea cînd de peste Olt atacurile migratorilor se 
înteţesc asupra Daciei sudice. De astă dată suprafaţa de apărare a aşPzării 
este micşorată prin ridicarea unui zid defensiv spic Dunăre, gros la temelii 
de 2,40 m şi mai retras spre interior. Perimetrul centurii fortificate păstrează 
aceeaşi formă trapezoidală. Laturile lui aveau acum următoarele lungimi: 
640 m spre sud, 590 m ~pre nord, 3()0 m la est şi 340 m spre apus. La 
col1urile cetăţii, s-au ridicat turnuri de formă circulară (diam. 7,SO m), iar 
11e noua latură de apărare, din 95 în 95 m, apar turnuri, în formă de 
potcoavă (8,25 X 10, 75)., cu corpul mult scos în afara frontului zidului de 
apărare. Camerele din interiorul lor erau destul de încăpătoare (5,25 X 
X 6 m) spre a adăposti pe soldaţii de pază şi armamentul necesar. În faţa 
acestei noi laturi de apărare, retrasă faţă de malul Dunării, nu s-a mai 
săpat un şanţ, ca obstacol, întrucît rîpa înaltă a fluviului se găsea destul 
de aproape (50-100 m). Numai zidul dintre poartă şi colţul de sud-vest 
al fortificaţiei folosise ca element de apărare, în faţă. vechiul şanţ nordic 
al castrului roman de pămînt cu care nu era însă paralel. Ultimele monede 
descoperite în fundul şanţului respectiv datează de la împăratul Gordian 
al III-iea (238-244), ceea ce arată că, deşi săpat odată cu venirea roma
nilor în Dacia, el nu fusese încă astupat pe la mijlocul secolului III e.n. 
Tot pe latura sudică s-a construit şi o monumentală poartă, acoperită azi 
de actuala clădire a şcolii din Celeiu. Poarta propriu-zisă (probabil dublă) 
avea lărgimea de 7,50 m şi fusese străjuită de două turnuri laterale tot 
în formă de potcoavă (9,25 X 11 m). Spre exterior,. zidul fusese îmbrăcat 
cu blocuri mari din calcar cioplit regulat (0,40 X 0,60 X 0,88 m). Zidul 
de apărare al oraşului antic, în funcţie de grosimea temeliilor, putea atinge 
înălţimea de 5-6 m. Pe culmea lui exista un drum de rond pe unde cir
culau luptătorii ce se adăposteau după crenele. Turnurile de apărare, 
mai înalte, aveau cd puţin un etaj şi scări de zidărie (laterale) pentru a se 
ajunge la camerele de sus (pl. IV). 

Drumul de la intrare şi ieşire fusese lucrat, lîngă poartă, dintr-un strat 
de beton (gros de 30 cm) în care se fixa pavajul din bol•JVani mari. În 
unele locuri se cunoaşte încă urma adîncită în pavaj a roţilor vehiculelor 
(cu osia lungă de 1,50 m). 

Cu ajutorul monedelor, a resturilor ceramice şi a urmelor unui cuptor 
de olar, toate aflate sub stratul de pămînt aruncat prin săparea teme-
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liilor zidului, s-a putut stabili că latura sudică a fortificaţiei fusese ridicată 
în timpul domniei lui Filip Arabul (244-249), probabil după invaziile 
carpice din anii 245-24 7 c.n. În timpul acestor furtunoase năvăliri, în 
pivniţa unei case romane a fost îngropat un mare tezaur, cu monede de 
argint (circa 4000 bucăţi}, descoperit în 1923. Sondajele arheologice au 
determinat şi linia străzii principale care lega cele două porţi descrise 
mai sus. În interiorul oraşului ca avea lăţimea de 5,50-6 m, şi se cons
truise din pietriş. 

În veacul al I V-lea, după ce se ridicase cetăţuia militară şi cînd oraşul 
fusese restrîns, nu mai putea fi apărată întreaga lui suprafaţă. Atunci, lîngă 
zidul sudic al cetăţii s-a săpat un şanţ de apărare la nord, lat de 4,50 m 
~i adînc de 2,60 m. Scopul lui era de a alipi în jurul cetăţuii un teritoriu 
necesar ncvoilOI' gospodăreşti ale garnizoanei militare locale. 

V. l'ODl!L Lt:l CONSTAi\Tll\ CEL MARE ŞI RESTAURAREA DRl.'MULUl 
ROMAN 

Podul lui Constantin cel Mare fusese ultima grandioasă construcţie a 
romanilor la Dunărea de jos. Avînd în vedere planurile militare şi recuce
ririle împăratului Constantin realizate la nord de Dunăre, poziţia geogra
fică a poduki fusese aleasă cu multă pricepere. Împreună cu cetatea Suei
dava, Pl se găsca la egală depărtare faţă de extremele de apus şi de răsărit 
ale anexiunilor sale tnitorialc (pi. II). În acelaşi timp el deschidea calea 
cea mai scurtă şi mai accl'sihilă pe valea Oltului spre Transilvania. Ruinele 
portalului podului se găsesc la 132 m spre apus de colţul nord-vestic al 
cetăţuii, în punctul de plecare spre inima Dacici a marii şosele romane 
(kilometrajul Dunării 994 + 635). 

Izvoarele istorice romane şi bizantine 11minte3e cîteva cuvinte despre 
podul lui Constantin cel M11re. Este meritul lui Gr. Tocilescu de a fi iden
tificat şi săpat portalul ele pc m11ld românesc. Investigaţiile lui au fost 
completate în 1933 prin cercetările făcute de scafandri, organizate cu 
concursul Serviciului hidraulic român de pe Dunăre. 

Lungimea totală a podului, de la ţărmul românesc pînă la cel bulgar, 
era de 24·00 m. Partea de pe lunca inundabilă a Dunării (1200 m}, fiind 
total împotmolită, rămîne încă necunoscută. 

Portalul ruinat de pe m alui românesc reprezintă un puternic trunchi 
de zidărie, lung de 13,32 m, lat de 6,35 m şi prevăzut cu un colţar 
(avant-bcc) destinat să desp icc curentul apei. Poarta podului avea lăţimea 
de 5,79 m, deci o dimensiune corcqrnnzătoarc cu a drumului roman din 
faţa sa. Aceasta fusese, de fapt, şi lăţimea podclri lui (pi. III). 
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Pe baza datelor culese <le scafandri, sectorul podului de pe braţul 
navigabil al Dunării este acum mai bine cunoscut. Etiajul fluviului în 
acest punct era în 1933 de 5 m. Dunărea avea la mijlocul albiei o plat
formă mai ridicată; malul românesc era acoperit cu mîl aluvionar, iar cel 
bulgar de o stîncă masivă. La distanţe egale se găsesc trei picioare din 
zid, ridicate pentru susţinerea tablierului podului. S-a putut constata că 
forma, dimensiunile şi sistemul de zidărie al acestor picioare copiau aidoma 
pe cele ale podului lui Traian de lîngă Turnu Severin, ceea ce dovedeşte 
că arhitectul podului lui Constantin a folosit experienţa lui Apollodor din 
Damasc. Pare probabilă părerea că acel arhitect a fost un oarecare Theo
philus, renumit constructor hidraulic din timpul împăratului Constantin, 
autor al unei monografii despre podul lui Traian. Picioarele podului erau 
lungi de 26 m, late de 19 m şi cu colţari la ambele capete. Zidăria lor 
se ridicase« pe sec», fusese îmbrăcată cu blocuri <le calcar, cioplite regulat 
(0,9 X 0,65 X 0,55 m) şi legate între ele cu scoabe mari de bronz. Este 
<le presupus că legătura dintre cele trei picioare de zidărie se realizase cu 
alte picioare, din stîlpi imenşi de lemn înfipţi în albia fluviului. Stîlpi 
similari pentru picioare s-au folosit şi la podul roman vecin dintre Orlca 
şi V adin. Deşi toţi autorii antici îl numesc« pod de piatră», putem fi siguri 
că bolţile, podeaua şi cea mai marc parte a picioarelor de susţinere se 
lucraseră din lemn. 

Cu ocazia inaugurării podului său (328), Constantin a bătut medalii şi 
monede comemorative, pe care imaginea monumentului s-a executat cu 
multă fantezie. Pe un medalion din aur, podul s-a reprezentat cu trei 
bolţi, zidite <lin blocuri, şi două portaluri protejate de chipul simbolic al 
zeului Danubius, aşezat în apă. Împăratul Constantin, înarmat şi condus 
de zeiţa Victoria, primeşte pe pod supunerea unui «barbar» îngenunchiat 
(fig. 32). O monedă de bronz, ieşită din atelierele monetare de la Constan
tinopol, prezintă podul cu două portaluri crenelate, cu o punte de legă
tură între ele, sub care se scurge unda Dunării. Faţa opusă a monedei 
reprezintă bustul unui tînăr principe, identificat de specialişti ca fiind al 
lui Constantin al II-lea fiul împăratului şi conducătorul unor expediţii 
împotriva «barbarilor» din Dacia (Fig. 32). 

Pe vremea împăratului Valcns (364-378), podul lui Constantin nu 
mai putea fi utilizabil pentru expediţiile romanilor de la nord de Dunăre. 
Distrugerea lui a fost pricinuită mai de grabă de inundaţiile, împotmolirile 
şi sloiurile de ghiaţă aduse de Dunăre, decît de atacurile migratorilor, 
deoarece cetatea Sucidava, în acest timp, sc găsea continuu în mîna roma
nilor. Podul lui Constantin servea, din punct de vedere economic şi militar, 
întreaga zonă de cîmpie a Olteniei şi Munteniei, reanexată de acest împărat. 

Amintirea podului s-a păstrat pînă azi în tradiţiile localnicilor de pe 
ambele maluri ale fluviului. Ei îl numesc «podul de aramă», cred că 
picioarele podului au fost turnate din acest metal şi că pc puntea lui 
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trecuse «Domnul de Rouă», ca să ajungă la curtea lui Ler, împăratul 
cetăţii Antina (Reşca). 

O dată cu construcţia podului, Constantin s-a îngrijit şi de refacerea 
vechiului drum roman ce se îndrepta de la Dunăre înspre Carpaţi. Măr
turie a acestei griji este inscripţia de pe un stîlp de piatră cioplit cilin
dric (milliarium) şi găsit chiar la marginea drumului roman în 1913. 
Stîlpul constituia o piatră de indicat distanţele pe şoselele romane. Ase
menea monumente se ridicau de împăraţi numai cu prilejul noilor con
strucţii rutiere sau a reparării lor totale. 

14. Planul cetăţuii romano-bizantine (sec. IV-VI e.n.) 
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După ce menţionează numele împăratului Constantin şi pc al fiilor 
săi, Constantin al Ii-lea şi Constanţiu al II-lea, inscripţia indică cifra 
ele 1000 paşi romani, adică 1479 m. Distanţa corespunde întocmai cu 
depărtarea dintre capul podului şi locul descoperirii stîlpului de şosea, 
el fiind deci primul din seria celor puşi ele aici în spre nord. 

Drumul roman, numit de către localnici drumul Domnului de Rouă 
sau Drumul lui Traian, poate fi urmărit clupă fîşia de piatră ce apare 
în arături pînă către Piatra Olt. Refacerea lui în secolul_ al IV-iea s-a 
întins pînă la poalele marelui val de pămînt numit Brazda lui Novac. 
Cercetările arheologice au stabilit că între· Dunăre şi acel val ele pămînt 
se găsesc nume10ase vestigii romane clin secolele IV - V. Zona dP la 
nord ele această lucrare este mai săracă în descoperiri. 

Drumul roman de la Suciclava pînă în V alea Oltului a fost folosit de 
localnici secole de-a rîndul, atît în evul mediu, cît şi în epoca modernă. 

VI. CETĂŢUIA RO:\fANĂ ŞI BIZANTINĂ 

Cetătuia romano-bizantină de la Celeiu a avut, în secolele III- IV 
e.n., un' însemnat rol în sistemul de apărare al Dunării şi ele suprave
ghere a cuceririlor păstrate de romani şi bizantini la sudul Dacici. Dintre 
toate ruinele locale ea este astăzi cea mai bine păstrată (fig. 14). În 1864, 
printr-un :lecret al lui Cuza Vodă, a fost declarată monument istoric şi 
prorrietatc a statului. 

În istoria cetăţuii deosebim două mari faze. Prima începe cu împăratul 
Constantin cel Mare, constructorul acestei fortificaţii, şi se termină cu 
atacul lui Attila din anul 447. De la Theodosius al Ii-lea (408-450) şi 
pînă la Iustinian, cetăţuia nu a mai fost locuită. A doua fază se deschide 
prin restaurarea cetăţuii de către Iustinian şi se încheie cu atacurile 
avaro-slavice de la finele veacului VI e.n. 

Locul cetăţuii a fost ales la marginea de sud-est a aşezării civile romane, 
într-un punct unde existau cele mai bune condiţii pentru o asemenea 
fortificaţie (pi.I). Două mari şanţuri naturale, rezultate din eroziunile toren
ţilor, şi-au unit capetele lor arcuite, izolînd un platou de formă triunghiu
lară, cu 17,30 m mai ridicat fată de lunca Dunării. Acest sant natural 
în formă de arc a fost amenajat Şi adîncit ele romani, încît apare' şi acum 
ca o vale lată de 15-30 m si adîncă de 7-10 m. În fonetic de forma 
platoului, s-au trasat şi zidu;ile de apărare ale cetăţuii. El~ au închis o 
suprafaţă de teren de formă triunghiulară neregulată, cu o lungime ele 
160 m si lătimea maximă de 130 m. Eroziunile Dunării si carierele de 
pietriş ~le l~calnicilor au provocat distrugerea parţială a u'iarginii sudice 
a platoului, concomitent cu a zidului de apărare respectiv. Pe laturile 
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conservate ale sistemului de apărare al fortăreţei s-au putut determina 
traseul şi lungimile de nord-est (161 m) şi vest (135 m), ambele frînte 
la mijloc. A treia latură, azi dispărută, se zidise în linie dreaptă pc lîngă 
rîpa Dunării. Urmele ci sînt mai vizibile deasupra gangului fîntînii secrete. 

Poarta principală şi carosabilă, de pătrundere în cetăţuie, se găsca pe 
mijlocul laturii sudice; urmele ci au dispărut azi cu totul. Săpăturile au 
identificat pc această parte un drum, săpat adînc în diagonală, lat de 
patru metri. El pornea în pantă de lîngă colţul de sud-est al platoului 
şi urca pînă deasupra gangului fîntînii secrete (fig. 14, i) 

Pentru pietoni existau însă posibilităţi de legătură directă cu a\)ezarca 
civilă. La colţul de nord-vest al cetăţuii s-au de3coperit temeliile unui zid 
gros d1~ ] ,40 m şi care, după tehnica constructivă, este databil din seco
lele IY-- V. Deasupra şanţului de apărare, el forma un mare arc, apoi 
continua pînă în aşezarea civilă. Se bănuieşte că acest zid înalt avea pe 
culmea lui un podeţ de bîrnc (ca un fel de pasarelă) pentru pietoni, uşor 
demontabil în caz de primejdie. Spre el se putea ajunge prin două portiţe 
late de un metru, existente în zidăria exterioară a două turnuri. Micile 
ieşiri duceau pe terasa din jurul zidurilor de apărare (herma), lată de 
3 m şi pavată cu bolovani. 

Zidul de centură al cetăţuii (gros la temelii de 1,80--2 m) fusese 
lucrat din bolovani legaţi cu mortar de var şi străbătut în unele locuri 
de cîtc trei rînduri de cărămizi puse orizontal (tehnică constructivă 
caracteristică secolelor IV-V e.n.); la origine zidul de apărare avea înăl
ţimea de 5-6 m. Pentru epoca tîrzie a imperiului roman, el ne apare 
destul de modest. Lărgimea şi adîncimea şanţului de apărare constituiau, 
de fapt, adevăratul obstacol în calea atacatorilor. 

Sistemul de apărare al cetăţuii se completa cu două rînduri de turnuri 
(duble), unele în exterior, altele în interior, în total 14 turnuri. Turnurile 
exterioare se legau organic cu laturile zidului de apărare, pe cînd cele 
interioare s-au adăugat mai tîrziu. Aceasta s-a făcut în scopul măririi 
capacităţii de apărare a cetăţuii şi pentru a putea fi folosite ca locuinţe 
şi magazii. 

La cele două colţuri proeminente ale cetăţuii (B şi D), turnurile au 
formă trapezoidală, în rest ele sînt pătrate (A, C, E, G). Două turnuri 
interioare sînt pline şi constituie platforme mult ridicate, pe care se 
aşezau maşini de război pentru aruncat proiectile (F şi G). Toate turnu
rile, ca dimensiuni, sînt inegale între ele, au, în general, o lungime de 
7,15-10,50 m şi lăţimea de 4,30-5,30 m. Unele au fost refăcute peste 
altele mai vechi (B şi D), altele au fundamentele aşezate pe dărîmături 
(A). Tot materialul arheologic cules din camerele turnurilor (ceramică, 
moncd'~, obiecte de metal etc.) datează din secolele IV-VI e.n. Încăpe
rile lor fuseseră locuite de către gărzile ce păzeau zidurile. Face excepţie 
un singur turn, în care săpăturile lui Gr. Tocilescu au dat peste un strat de 
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grîu carbonizat, gros pînă la o jumătate de metru, ceea ce arată că el servise 
ca magazie principală pentru cereale (fig. 15, A). În temeliile cîtorva turnuri 
interioare (A,B şi E) s-au găsit pietre scrise din secolul III e.n., folosite 
ca material de construcţie. Curtinele (laturile dintre turnuri) aveau lun
gimi între 2] ,4·5 - 34.,10 m. Traseul lor este uşor curbat către exterior, 
pentru a se conforma conturului platoului. Dintre ele, cca mai bine păs
trată (între turnurile C-B) are azi înălţimea de 3 m. În veacul al Vl-lca, 
bizantinii au refăcut total curtina dintre turnurile G-g, lungă acum de 
38,50m şi groasă de 3 metri. 

În interior s-a identificat, alipit zidului de apărare, un al doilea zid 
(gros de 1,50 m), construit ulterior din piatră cu pămînt cleios. Rostul 
acestui adaos era dublu: prin el se lărgea drumul de rond din spatele 
crenelelor fixate pc culmea celui de apărare ~i servea ca punct de sprijin 
pentru grinzile barăcilor din interior. 

Accesul sp1e drumul de rond şi crenelc se făcea pe scări din piatră, fixate 
pc ambele flancuri ale turnurilor de apărare (fig. 33). În interior, la distanţe 
ele 4,50- 7,50m faţă de linia zidului de apărare, se pot identifica urmele 
uno1· stîlpi pătraţi, ridicaţi din zidărie (în medie de mărimea 1,25 X 1,60 m, 
depărtaţi între ei cu 2,5m). Cu ajutorul observaţiilor culese în tim
pul săpăturilm şi p1in analogii cu alte cetăţi romane, deducem că 
aceşti stîlpi (înalţi la origine de 3-5m) serviseră ca puncte de sprijin 
pentru grinzile unor mari barăci aşezate în şir pc lîngă zid şi acoperite 
cu ţigle (hibernacul a). 

Cu excepţia barăcilor de lîngă turmu-i, ce se înălţaseră numai clin 
piatră şi cărămidă, pereţii lor erau lucraţi din bîrne puternice. În urma incen
diului hunic din anul 44 7, această masă de lemn a lăsat un '3trat de arsură 
cu o grosime ce depăşeşte o jumătate de metru. Materialul arheologic 
ce a scăpat de acţiunea distrugătoare a focului arată destinaţia felurită 
a acestor barăci: locuinţe pentru soldaţi, în jurul unei vet1c de foc, magazii 
pentru vai·iate materiale, grajduri de vite etc. 

În jurul vetrelor din barăcile locuite s-au descoperit numeroase monede 
de brnnz, înt1e care şi trei tezaure (cu 129, 700 şi 64.9 piese) părăsite în 
grabă. Monedele sînt emise de împăraţii cc au domnit de la Constantin 
cel Mare (306-337) pînă la Theodosiu al Ii-lea (408-450) şi reprezintă 
economii ale soldaţilor. Vnii comandanţi militari din cetăţile de pe Dunăre 
aveau ateliere monetare clandestine unde băteau monedă de aramă pentru 
solda trupelor, atunci cînd aceasta nu se trimitea la timp de către împărat. 
Cîtcva piese de bronz găsite în cetăţuie arată că moneda romană de metal 
nepreţios fusese imitată şi de către şefii popoarelor migratoa1-e vecine, unde 
nu se cunostea scrierea latină. 

Lipsa metalului era aşa de mare încît soldaţii strîngcau orice obiecte 
din hronz ~i fier găsite între ruinele oraşului sau în morminte. Lîngă unele 
vetre s-au descoperit chiar fragmente de cazane hunice, aduse ca pradă 
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sau introduse de către unii huni fugari intraţi mercenari în sînul garnizoanei 
locale (fig.9). Obiectele de bronz se retopeau şi erau transformate în arme 
şi unelte de muncă (pluguri, sape, greble, topoare etc.). Lipsa metalului, 
dar şi nepriceperea meşterilor fierari se constată din tehnica grosolană 
folosită. O tigaie de bronz (găsită pe una din vetre) este peticită cu bucăţi 
diferite din aramă şi fier (fig. 28 e). 

Prezenta uneltelor de muncă în inventarul acestor locuinte dovedcste 
că în timp de pace soldaţii se ocupau cu cre,.,terea vitelor Şi cultiva~ea 
ogoarelOI' din jurul cetăţii (fig. 29). Vase din lut au fost descoperite pe lîngă 
vetrele din barăci şi în gropile pentru depozitat gunoaie din cetăţuie. Olarii 
erau tot soldaţii, producători ai unei ceramici negricioase şi rudimentare 
(oale, ulcele, opaiţe, mai rar amfore). Dintre vasele de import, destul de 
puţine, s-au găsit amfore de capacitate mare (15-40 l), destinate păstrării 
vinului şi untdelemnului. Cîteva sînt marcate cu iwme de negustori (înt!Q._ 
~au cu diferite semne creştine (fig.ll).Se mai aduceau de ase
menea, din Dobrogea sau dm regmnea .Mării Egee, păhăruţe elegante din 
sticlă, geamuri pentru ferestre, obiecte de podoabă, fibule din bronz etc. 
Aceste mărfuri scumpe erau accesibile numai şefilor militm·i. 

Din echipamentul unui ofiţer făcuse parte o garnitură completă din 
bronz, formată dintr-o cataramă dublă, un vîrf de curea şi două aplice 
în formă de stea. Piesele sînt decorate cu frumoase ornamente geometrice 
în relief şi se fixau pe centironul de piele (fig. 17). 

Deosebită iscusinţă aveau soldaţii în a prelucra cornul şi osul din care 
făceau ace, undrele, sule, piepteni, plăsele de cuţit şi altele. Din osul 
picioarelor unui vultur, ei au realizat un flaut dublu cu cîte cinci găuri pe 
fiecare braţ, instrument muzical destul de rar în aceste părţi (fig.18, h ). 

Cu timpul s-au distrus clădirile din interiorul cetăţuii, ce se ridicaseră 
în secolele IV-V. Cîteva crîmpeie de zidărie şi podele izolate de case romane, 
aflate în diferite puncte ale fortăreţii, sînt atît de distruse încît nu se poate 
şti nimic precis despre funcţia acestor construcţii din prima fază de viaţă 
a cetătuii. 

Pe;imetrul cetăţuii restaurată de Iustinian s-a suprapus peste cel 
constantinian. S-au reclădit toate turnurile si curtinele ruinate de incen
diul lui Attila. Din cauza mormanelor de dărîmături şi arsură, nu s-au 
mai putut restaura toate barăcile de pe lîngă zid. Bizantinii au rezidit 
numai barăcile cc flancau unele turnuri importante. La colţurile sudice 
ale fortăreţii s-au construit ziduri de baraj, spre a împiedica infiltrările 
barbarilor. 

În afară de corpul bazilicii creştine, săpăturile de pînă acum au deter
minat, în interiorul cetăţuii, şi alte resturi de clădiri ce pot fi atribuite 
veacului al VI-lca. Dintr-o mare clădire zidită pe partea de sud a platou
lui, cu faţa spre Dunăre, se mai păstrează resturile a două mari camere 
(4,90 X 10,60 m) ce fuseseră destinate, probabil, unm important 
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oficiu administrativ-militar. În centrul cetătuii se întîlnesc urmele unui 
sistem de încălzire (hypocaust) lung de 9,70rr{ şi lat de 3,90m, format din 
stîlpi de cărămidă . Este tot ceea ce a mai rămas din subsolul unei mari 
case, care prin locul ce-l ocupa şi grija pentru sistemul de încălzire ar 
putea indica locul comandamentului cetăţuii în secolul VI {fig. 37-38). 

Numeroasele gropi gospodă1·eşti, ce se întîlnesc pe întreaga suprafaţă 
a cetăţuii din e.roca bizantină, arată că tot spaţiul fusese ocupat de locuin
ţele soldaţilor. Îngrămădeala în cetăţuie era acum foarte mare, populaţia 
locuia în căsuţe tidicate din lemn. Ca şi în secolul V, ea îşi ţinea alături 
întreaga avuţie, formată mai ales din vite şi provizii de cereale. Dincolo 
de ziduri, poseda numai ogoarele de cultivat şi viile. 
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VII. FÎNTÎNA SECRETĂ 

O interesantă construcţie, rămasă la Sucidava din vremea stăpînirii bizan
tine, este a9a-zisa fîntînă secretă, descoperită în urma săpăturilor arheologice 
din vara anului 1958 (fig.19, 39 şi40-43). Prin felul ingenios de a fi realizată, 
fîntîna nu- şi are pînă acum pereche în alte părţi ale lumii romane şi bizan
tine. Construcţia ei a rezultat din nevoia imperioasă a garnizoanei de a-şi 
asigura alimentarea cu apă potabilă, atunci cînd migratorii blocau ieşirea 
din cetăţuie. Nicăieri între zidurile cetăţuii nu s-a descoperit pînă acum 
un puţ pentru scos apă de băut cu găleţile. De fapt, o fîntînă -puţ nu se 
putea realiza din pricina adîncimii la care se găseşte pînza de apă sub 
cetăţuie. Pînă la sursa de apă era necesar să se sape un puţ adînc de 
30- 40 m, fără ca pereţii lui, formaţi din straturi nestabile şi groase de 
pietriş şi nisip, să poată fi consolidaţi . 

Şanţul adînc din jurul cetăţuii şi înălţimea mare a platoului nu îngă
duiau să se transporte apa pe conductă din aşezarea civilă în cetăţuie. 
Aprovizionarea cu apă bună de băut era posibilă din salba de izvoare 
ce ţîşneau sub poala cetăţuii. Dar aşa ceva era îngăduit numai cînd 
populaţiile migratoare se găseau departe de cetate şi cînd nu se revărsa 
Dunărea, întrucît creşterea apelor fluviului aducea împotmolirea totală 
a acestor izvoare. 

Fîntîna secretă este o construcţie subterană, bine tăinuită şi situată 
în afara zidului sudic de apărare al cetăţuii . Cu ajutorul unor lucrări hidra-
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17. Paftale de bronz din sec. V î.e .n. 

ulice, ingenioşii constructori bizantini au reuşit să capteze unul dintre 
izvoare, l-au ascuns de ochii duşmanilor şi l-au ferit de inundaţiile perio
clice ale Dunării (fig. 19). 

Pentru realizarea fîntînii secrete, în interiorul cetăţuii, la 3 m depăr
tare faţă de linia zidului de apărare, s-a săpat un puţ adînc de peste 5 m, 
în care s-a fixat o scară de lemn pentru coborît şi urcat cu vasele. De 
la capătul de jos al scării, pe sub zidul de apărare, s-a săpat apoi un gang 
lung de 26 m, care sub pămînt se cobora domol în afară, la o adîncime ce 
ajungea pînă la 6 m. Ca să fie ferit de eventualele surpări ale pămîntului, 
gangul avea pereţii laterali din zidărie puternică, făcută din piatra legată 
cu mortar de var; deasupra se acoperise cu o boltă din cărămizi de tip 
bizantin. Înălţimea gangului era de 1,95 m şi lăţimea de 1 m, astfel că 
se putea circula în picioare de-a lungul lui. Bineînţeles, parcurgerea gan-
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gului în ambele sensuri impunea folosirea unui opaiţ sau 
a unei făclii, din pricina întunericului şi a uşoarei încli
nări a potecii în afară. Gura sudică a coridorului se 
termina lingă o scară subterană cu 13 trepte, închegată 
din blocuri de piatră sau cărămizi, întreruptă de o plat
formă pătrată la unghiul de frîngere al ei. R espectiva 
scară - boltită şi ea - ocolea un turn patrulater astupat 
de o boltă. Întregul turn-puţ fusese zidit cu cără
mizi de tip bizantin. Ocolindu-l pe scară, se ajungea cu 
vasele direct la ochiul apei izvorului, de la fundul puţu
lui, unde acesta este de mărimea 1,28 X l,28m. Se putea 
întîmpla ca în p erioadele de creştere a apelor Dunării 
să se ridice şi nivelul apei din izvor. Atunci s-ar fi înnecat 
toate scările de acces, iar presiunea apei putea sparge 
zidăriile. După cum indică unele refaceri şi reparaţii ale 
zidului ce ocolea scara în partea de sud, un astfel de 
accident s-a şi produs odată. P entru evitarea unei astfel 
de primejdii, constructorii au adăugat, la locul de ocol 
al scării, un canal de evacuare normală a surplusului 
de apă (înalt de 0,90 şi lat de 0,35 m). Gura interioară 
a acestui canal a1·e cărămizile puternic afumate. Cei ce 
vene;:m să scoată apă depuneau opaiţele în acest loc, 
apoi la lumina lor, în deplină siguranţă îşi umpleau 
vasele. De altfel din cauza întunericului, a strîmtorii 
coridorului şi a scării, în lungul acestui gang subteran 
au fost descoperite multe fragmente de amfore bizan
tine, sparte în timpul transportului apei . 

Atît tehnica zidăriei cît şi obiectele aflate în ruinele 
nerăscolite ale fîntînii o datează cu certitudine în secolul 
VI e.n. Unica monedă descoperită în cursul cercetărilor 
printre dărîmăturile coridorului este un bronz şters de 
la împăratul Mauriciu Tiberiu (582-602), ultimul stăpin 
al cetătii Sucidava. 

În ~irµpul cînd invaziile avaro-sla-ve forţau necontenit 
trecerea Dunării pe la Sucidava-Oescus, fîntîna secretă 
a fost de un mare ajutor garnizoanei din cetăţuie. Cu 
toată tăria cetăţuii ~i adîncimea şanţului ei de apărare, 
garnizoana nu putea susţine blocada migratorilor pe 
.timp îndelungat dacă nu se aproviziona cu alimente şi 
nu-şi asigura apă de băut în cantităţi suficiente. 

Cetăţuia stătea ca un cui în gura acestui loc de trecere 
peste Dunăre. Popoarele migratoare care s-au succedat 
la Celeiu călcau pe deasupra acestei fîntîni îngropate, 
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de cele mai multe ori nu ştiau de existenţa ei, sau chiar dacă aflau ceva 
nu erau în stare să o distrugă. Fîntîna fusese adînc îngropată şi se 
găsea sub zidul de apărare al cetăţuii, de unde « barbarii» puteau fi 
uşor loviţi în cazul în care ar fi încercat să sape pe locul respectiv. Nici 
pc canalul de evacuare a surplusului apei din izvor nu încercau să 
pătrundă, fiind împiedicaţi de îngustimea şi forma lui triunghiulară. 

Este foarte probabil că dărîmarea fîntînii să fi fost făcută de cuceri
torii avari şi slavi. Săpăturile au scos din ruinele fîntînii numai materiale 
arheologice bizantine, din secolul VI, fără infiltrări de obiecte mai vechi 
sau mai noi decît acest veac. După incendierea şi ocuparea cetăţuii, năvă
litorii şi-au dat scama de importanţa vitală a fîntînii secrete. Probabil, 
de teama unei reveniri a stăpînirii bizantine la Sucidava, ei s-au grăbit 
;,ă o lichideze. 

VIII. BAZILICA CREŞTL\A 

Săpăturile arheologice din anii 1946 şi 194·7 au scos la lumină, în 
coltul de nord-vest al cetătuii, 1-esturile unei importante clădiri, a cărei 
for~ă indi.::_~ _ _Q}}a_zilicăjbi3__eli_~ă) crcşf!năifig-.~înâ m momentul de faţă_, 
ca rămîne cea mai veche construcţie de acest gen, la nord de Dunăre. 

Situată ra numai 1-Z-iii-spresuoCiezidul norme al cetăţun, ocupă unul 
din cele mai ridi_~!~~locuri <le pe platoul fortificat, încît silueta ei putea 
fi zăritâeteacparte, dinspre Dunăre şi din cîmpia de la nord. Orientarea 
construcţiei este cea obişnuită -blsCrîcilorcreştinc, cu îneâperea destirurta 
altarullliSj?re rasant .ş1 cu intrarea principală la apus. Ca toate clădirile 
ce existaseră în cetăţuie, nici-ca nu a scăpat ~le ai;_~~__ii3tructt':'_ll__ a -
extractorilor de pietre şi cărămizi vechi. Aceştia au dărîmat pînă sub 
temelii aripa nordică a bazilicii. Totuşi, atît cît a mai răm:ts din funda
mentele zidăriilor, putem icconstitui forma şi stabili dimensiunile ei. 

Zidăria temeliilor, cu gi-osime de 0,65 m şi înălţimea de un metru, 
în unele locuri se închegase din materiale diferite, prinse în mortar de var. 

Întreaga clădire era lungă de 20,90m şi lată de 10,20m. Se compunea 
dintr-o navă, o sală patrulatc1ă (10,20 X 17 m) aşezată la intrare şi dintl'-:g 
absidă semicirculară cu o rază de 3,80m. În prima încăpere se adunau 
credincioşii, iar în a doua, în jurul altarului, azi total dispărut, se oficiau 
slujbele religioase. În c~ntrul sălii de3ţJnată, credincioşilor au_fu_ş__t__identi
ficate urmele unui postament patrulater din zidărie (l,55 )<'._Q_j!_Q_m), 
deasupra- căruia SC Înălţa ariivomuaelemn, folosit de preoţi pentru 
rostirea predicilor. - -- _____ _ 

Mai tîrziu, pe aripa sudică a bisericii, s-au adăugat două cămăruţe din 
zidărie prinsă în lut cleios. Fiecare încăpere este de mărimea 2 X 3,55 m. 
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Acestea comunicau atît cu interiorul cît şi cu exteriorul bazilicii. Le~ 
identifica cu un diaconicurri, unde se păstrau veşmintele preoţeşti şi 
diferitele obiecte de cult. 
- Absida fusese pavată mai în~rijit, cu o pătură din mortar, gros de 10 cm, 
peste care s-au aşternut cărămizi mari. În schimh, sala cea mare avea un 
pavaj (păstrat _p_gtrţial) compus din trei straturi de cărămizi, suprapuse 
p"este o pătură afîmtJ:il~ forlliaiă clm dărîmături mai veclii, ceea ce îi cau
zase se110ase de~ivelări. Ochiul atent al arheologului a distins, la suprafaţa 
acestui pavaj, urmele unui puternic incendiu, ce pîrjolise bazilica o d~tă 
cu cetăţuia. Sub pavaj s-au descoperit trei morminte, iar în afara clădirii 
alte trei (toate fără ·inventar funerar). În chip cu totul excepţional se 
îngropaseră aici personaje de seamă bisericeHi si militare. Mortii fuseseră 
depuşi în coşciuge simple, lucrate din cărărui.zi aşezate în dungă sau ori
zontal, toate de tip roman şi biZantin. Doar la ca, ătul unui mort fusese 
aşezată o cărămiaă mare pătrată, avînd imprimată pe ea, cu degetele 
în argilă încă nearsă, o cruce ( crux gemataJ. Această formă de cruce era 
un s§if d c~tin specific secOiului VI e.n. Dintre obiectele creştine legate 
de cult, mai irr.portante sînt un opaiţ de pămînt cu mînerul stilizat în formă 
~,>pc1:ific secolului al Vl-foa e.n., o buză de albioară, tot din argilă, 
pe care î11 i lnim imprimata o cruce cu braţele interpunctate. 

Din pi ma răscolirilor la care a fost supus mter10rul bazilicii în ®cursul 
veacurilor; obiectele din diferîte -perioade de locuire a cetăţuii sînt ame
stecate. 

Lîngă amvon existase, în secolele XIY-XV, o locuintă românească 
pe a cărei vatră s-a aflat, între altele, o frum.o_a.s.tLcănită din lut păstrată 
în~ (fig. 12). 

În afara clădirii, nu departe de zidăria absidei, s-a descoperit o gr.Qa.Pă
de gunoaie folosită pentru aruncarea unor resturi de vase, cărbuni, cenuşă. 
etc. A_ştfel de resturi şi g•m.9aÎg pt<rnin din interiorul bisericii. După dati
nile creştine, ele nu se aruncau în gropi comune, ci se depozitau într-Un 
loc special. <&a mai pretioasă descoperire din aceasta groapa este un frag
ment de aniforă din lut gălbui pe care se păstrează o inscripţie grecească 
executată cu vopsea: «Maria a nascut p-eThristos, fiul lui Dumnezeu». V asul 
aparţine preotului Lukonochos, fiul lui Lykatios, şi are capacitatea de_)O 
sextari (16,40 1) (fig. II). Al!!fora făcuse parte din inventarul de cult al bazi
licii, fiind destinată păstrării vinului sau apei sfinţite folosite pentru litu_!_:_ 
ghie s'iU-îi:npărtăşaille:- Însemnare~-pe-vas ne aminteste n1iiiielecelui 
mai-veclil-preot -~reştin din nacia..__slujitor în bazilica de la Celeiu prin 
veacul al Vl-lea. De altfel, săpăturile din restul cetaţuu au dm la descope
rirea ;Jtor amfore, produse de olarii 1ocah din perioada bizantină a forth. 
ficaţiei, vase pccare-nyar, de asemenea, texte sau simboluri creştine 

+-- 20. Planul general al bazilicii creştine 
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pictate şi însoţite de semnături 
ale_E!eoţilor. Preoţii erau dintre 
E.uţinii stiutori de carte. O.buii
'apelau la cunoştinţcie lor spre a le 
împodobi vasele cu texte si simbo~ 
luri creştine. Toţi aceşti preoţi 
ţineau de bazilica cetăţuii . Î,!!.sÎnul 
comunitătii crestine, ei „difuzau 
obiecte relig10as~ ca opaiţe, cruciu
liţe de metal etc„ descoperite î1~ 
timpul cercetărilor în stratul de 
locuire bizantină. , 

Din rumele bazilicii s-au cules 
mai multe monede de bronz ale 
împăraţilor bizantini din secolul 
VI e.n. Cea mai recentă este 
datată în anii 596 - 597 şi s-a 
bătut la Constantinopol, sub împă
ratul M,J!llriciu Tibeiiu. Datarea ei 
se apropie de momentul cînd cetă
ţuia, împreună cu bazilica, au 
fost părăsite de garnizoana bizan
tină atacată de triburile avarice 
asociat e cu ale slavilor..,_ 

Biserica creştină din cetătuie 
era destinată, în primul rînd, 
n evoilor spirituale ale garnizoanei 
locale, dar ea !acea parte din vasta 
reţea de reorganizare a vietii bise
riceşti dm provincia Dacia Ripen
sio , duJ:"0 cum est e mentionat 

21. Figurină de bronz a zeului Lai· într-o scrisoare a Împăratului Ius-
tinian dm 14 aprilie 535,. După ce 
refăcuse cetătile de la Dunăre, 

împăratul s-a gîndit şi la ţntărirea crestinismului pe: a~!>ele maluri ale flu
viului. În acest scop, creează dioceza bisericească Iustiniana Prima, păsto
r}ţj_ de arhiepiscopul său Catellianus , sub a cărui îndrumare se găs~ 
numeroşi episcopi şi preoţi . D e comuniiătile de la nord de Dunare eci si 
de cea din Sucidava) se îngrijea direct episcopul de la A quae (Pra ovo în 
~iniţiativa puternicului prelat, rills10narii crestini din biseri
cile~ituate pe malurile Dunărn porne~pre interiorul Daciei nord-dună
rene~ p rintre populaţia daco -romană şi migratoare, ca să întărească creştinis
mul. Bazilica df: la Sucidava v a fi avut un rol important în această acţiune. 
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* 
Yizitatorul Muzeului raional din Corabia - institutic înfiintată în 

ultimii ani pentru a adăposti majoritatea descoperirilor ~rheologi~c de la 
Sucidava - poate observa uşor, din diversitatea obiectelor expuse, că la 
Sucidava viaţa omenească s-a dezvoltat continuu de-a lungul a cinci 
milenii. Triburile primitive din epoca pietrei, bronzului şi începutul fierului 
au stăpînit malul Celciului, care le oferea bogate posibilităţi de trai. Apoi 
dacii, romanii, bizantinii şi românii au stăpînit acest însemnat centru 
economic şi militar, principal punct de legătură pc Dunăre, între Peninsula 
Balcanică şi Dacia. 
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22. Piatră de mormînt a soldatului 
Quintus Philippicus 
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23 . Urme de locu
inţe din cultura 
Coţofeni 

24. Opaiţe romane 
şi bizantine 
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25. Opaiţe bizantine 
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26 . Rame de plumb pentru oglinzi din sticlă 
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27. Relief de marmură reprezentînd pe zeul Mithras 
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d c 

28 . Obiecte descoperite în stratul de incendiu hunic: 
a) lanţ de fier 
b) chei din fier 
c) clopot din fier 
d} bază de candelabru din bronz 
e} tigaie din aramă 

b 

e 
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29. Sapă şi săpăligi de fier din sec. V e.n. 
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30. ;\lnfore din sec. IV - Vl e.n. 
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31. Vatră bizantină 

32. Geme şi monede (cu reprezentarea podului lui Constantin cel Mare) 
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33. Urmele scării ce urca spre drumul de rond 

34. Zidul şi turnul C de apărare al cetăţuii 
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în turnul 35. Intrarea cetăţuii 
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36. Podoabe, catarame şi agăţătoare din sec. VI e.n. 
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37. Hypocaust 

38. H ypocaust (detaliu) 
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39. Fîntîna secretă (gangul subteran) 

40. Bolta prăbuşită a fîntînii secrete 

https://biblioteca-digitala.ro



41. Puţul fintînii secrete 

42. Scara de acces la apă 

43. Gura de evacuare 
a surplusului de apă 
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